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   Закон Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан» принят Государственным Советом Республики Татарстан в 2000 году. За более чем 10-летний период в него вносились дополнения и изменения. За это время в республике накоплен значительный опыт в обеспечении и защите прав человека, получил дальнейшее развитие институт  Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан. 

Многолетняя практика деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан показывает  востребованность этого института. В настоящее время появились новые формы деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан: открыта Школа правовых знаний, введена практика выездных приемов граждан, а также совместных приемов с участием Министра внутренних дел по РТ, Прокурора республики, руководителей следственного управления Следственного Комитета Российской Федерации по Республике Татарстан,  Управления Федеральной службы судебных приставов, Управления Федеральной службы исполнения наказаний, заключены соглашения о сотрудничестве с территориальными подразделениями федеральных органов. 

 Представленный Вашему вниманию проект Закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Закон  Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан» подготовлен Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан в целях усиления гарантий государственной защиты прав человека, содействия их соблюдению и уважению государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами с учетом тех новаций, которые были введены при принятии Закона  Республики Татарстан от 01.08.2011 № 59-ЗРТ «Об Уполномоченном по правам ребенка в Республике Татарстан и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан». 
Законопроектом вносятся изменения  и дополнения в статьи 14, 19, 30, 32 действующего Закона. 

В статью 14 вводятся новые положения о правах Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан: запрашивать и получать от руководителей и должностных лиц органов государственной власти,  включая территориальных подразделений федеральных органов, местного самоуправления, учреждений, организаций и предприятий независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и иную информацию по вопросам, связанным с соблюдением и защитой прав и свобод человека и гражданина; посещать по вопросам своей деятельности правоохранительные органы и места принудительного содержания на территории Республики Татарстан в соответствии с федеральным законодательством (статья 24 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, статья 38 Закона Российской Федерации «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы», статья 7  Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений»); обращаться к компетентным государственным органам или должностным лицам за содействием в проведении проверки обстоятельств, подлежащих выяснению. Положение о поручении проводить экспертные исследования и подготовке заключений конкретизируется вопросами, подлежащими выяснению в ходе рассмотрения жалоб.
В статью 19, регламентирующей порядок рассмотрения жалоб, вносится дополнение в части информирования Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан руководителей, решения или действия (бездействие) которых обжалуются. Это изменение обусловлено положениями статьи 16 Закона, определяющих субъектов, решения или действия (бездействие) которых обжалуются.
Статья 30 изложена в новой редакции и устанавливает обязанность органов государственной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления в Республике Татарстан, их должностных лиц оказывать содействие Уполномоченному по правам человека  в осуществлении его полномочий, в частности, предоставлять по запросам Уполномоченного по правам человека разъяснения, объяснения по вопросам, связанным с соблюдением и защитой прав и свобод человека и гражданина.

Статья 32 изложена в новой редакции и устанавливает обязанность руководителей или должностных лиц органов государственной власти, органов местного самоуправления, учреждений, организаций и предприятий независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, получив заключение Уполномоченного по правам человека, содержащее рекомендации относительно возможных и необходимых мер по защите прав и свобод человека и гражданина, в 15-дневный срок рассмотреть его и в письменной форме сообщить о принятых мерах. Аналогичное положение закреплено в  Законе Республики Татарстан от 01.08.2011 № 59-ЗРТ «Об Уполномоченном по правам ребенка в Республике Татарстан и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» в части рассмотрения заключения Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан. В действующей редакции статья предусматривает месячный срок рассмотрения заключения Уполномоченного.
Кроме того, указанную статью предлагается дополнить положением о том, что в случае, если рекомендации Уполномоченного по правам человека не выполнены, в ответе должно содержаться обоснование причин их невыполнения. Это позволит Уполномоченному по правам человека более оперативно принять меры, определенные в статье 22 Закона Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан» (обратиться в компетентные государственные органы с ходатайством о возбуждении дисциплинарного или административного производства либо уголовного дела в отношении должностного лица, в решениях или действиях (бездействии) которого усматриваются нарушения прав и свобод человека и гражданина).  
Практика работы Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан показывает, что большая часть жалоб поступает на действия федеральных органов власти. 

Положения статей 14, 19, 30  проекта закона в части запрашивания и получения информации, обращения за содействием в проведении проверок, предоставления разъяснений, объяснений по вопросам, связанным с соблюдением и защитой прав и свобод человека и гражданина,   распространяются и на территориальные подразделения федеральных органов. Правовые основания для этого следующие.
Согласно пункту «б» части 1 статьи 72 Конституции Российской Федерации, защита прав и свобод человека и гражданина находятся в совместном ведении Российской Федерации и ее субъектов.

В силу статьи 26 Федерального закона от 06.10.1999 № 184-ФЗ (ред. от 02.05.2012) «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», конституция (устав), законы и иные нормативные правовые акты субъекта Российской федерации, принятые в пределах его полномочий, обязательны для исполнения всеми находящимися на территории субъекта Российской Федерации органами государственной власти, другими государственными органами и государственными учреждениями, органами местного самоуправления, организациями, общественными объединениями, должностными лицами и гражданами.

Таким образом, право Уполномоченного по правам человека требовать выполнения отдельных его действий органами государственной власти и управления, должностными лицами и другими, предусмотренное статьей 14, и обязанность должностных лиц выполнять требования Уполномоченного по правам человека в порядке, предусмотренном статьей 30 закона, не вступают в противоречие с федеральным законодательством.

Следует отметить, что  Уполномоченный по правам человека не обладает правом на вынесение обязательно-властных предписаний в отношении учреждений,  организаций и вправе только предложить их руководителям устранить нарушения прав человека либо обратиться в компетентный государственный орган  для принятия принудительных мер, направленных на защиту прав человека.  
Принятие указанного законопроекта позволит в целом усилить гарантии государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, содействия их соблюдению и уважению государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами.

Принятие данного законопроекта не повлечет за собой дополнительные расходы из республиканского бюджета.
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