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Добрый день, уважаемые коллеги!

Коротко хотела бы рассказать вам об институте уполномоченного по правам человека.
Институт уполномоченного по правам человека (более известный как омбудсман) возник в мире давно. 
(Слайд) Родиной омбудсмана справедливо называют Швецию, в которой еще в XVI веке был учрежден пост Главного Сенешаля для осуществления от имени верховной власти короля надзора за деятельностью судов и отправлением правосудия в королевстве.

В начале XVIII века Карл XII распространил полномочия этого должностного лица (получившего к этому моменту новое название – канцлер юстиции) и на свою администрацию. Впоследствии, конституция 1772 года окончательно признала канцлера юстиции как должностное лицо при Короне, назначаемое королем. Следует при этом отметить, что указанное лицо совмещало функции упомянутого сенешаля с осуществлением надзора за королевской администрацией и судебными органами. Такое совмещение давало ему возможность при проведении надзорной деятельности направлять соответствующие доклады на имя короля, а также начинать уголовное преследование упоминаемых в них королевских чиновников. Это была первая, так называемая, исполнительная модель в истории становления и развития омбудсмана в указанной стране. Она названа исполнительной потому, чтобы подчеркнуть ее производный от власти короля, т.е. исполнительной власти, характер.

Вторая модель, известная как парламентская, берет свое начало в Конституции Швеции 1809 года, в соответствии с которой учреждался новый институт-омбудсман юстиции, избираемый парламентом (Риксдагом). Упомянутый омбудсман – независимое должностное лицо, подчиняющееся только закону, подотчетное избравшему его органу. Омбудсман юстиции обязан был представлять парламенту ежегодный доклад о своей деятельности по надзору за исполнительной властью, особенно за юстицией. Его надзорные полномочия распространяются также на деятельность религиозных организаций (Церкви). Конституция страны, вступившая в действие с 1 января 1975 года, хотя и предусмотрела четыре разновидности омбудсмана, тем не менее она не изменила его природу, установленную еще в начале  XIX века.

Указанные две модели омбудсмана – исполнительная и парламентская сосуществуют в Швеции и по настоящее время .

Не случайно к исходу прошлого столетия институты омбудсмана (или сходные с ними) были образованы в большинстве стран Европы, Южной и Северной Америки, Австралии и Новой Зеландии, в некоторых государствах Азии (всего около 100 стран). Помимо национальных институтов, деятельность которых охватывает все категории прав и свобод, во многих странах работают специализированные омбудсманы: по правам ребенка, по делам военнослужащих, по защите капиталовложений и др., а также региональные омбудсманы, омбудсманы университетов, колледжей, школ и т.д. С учетом этого только в Европе общее число этих институтов значительно превышает указанную цифру.

Международное определение института Уполномоченного по правам человека (омбудсмана) – государственная служба, предусмотренная конституцией и возглавляемая независимым публичным должностным лицом высшего ранга, которое ответственно только перед законом.

Руководящие принципы по национальным и местным учреждениям по защите прав человека, принятые в Женеве в 1978 году, определили в качестве универсальных принципов результативности их деятельности независимость, компетентность, открытость, сотрудничество, оперативную эффективность. «Парижские принципы», утвержденные на сессии Экономического и социального Совета ООН в 1991 году, закрепили в качестве важнейших положений, определяющих деятельность омбудсмана, его неподотчетность и независимость (политическую, экономическую (финансовую), юридическую) от других органов и структур власти.

Опыт функционирования институтов национальных уполномоченных по правам человека (омбудсманов) в других странах, особенно в странах Центральной и Юго-Восточной Европы, также вставших на путь демократических реформ (например, Албании, Венгрии, Грузии, Литвы, Молдовы, Польши, Словении, Украины) показывает, что формирование подобных институтов в большинстве случаев обеспечивает создание дополнительного звена в цепи отношений государственная власть – население, что способствует реализации задачи строительства демократических институтов и защиты прав человека, а также развитию демократического правосознания граждан и должностных лиц. Во многих случаях введение института омбудсмана в той или иной стране или регионе становится важным инструментом преодоления и урегулирования кризисных ситуаций (Босния и Герцеговина,Косово).

В мире, кроме национального, существует и международно-правовой институт омбудсмана. 
(Слайд) Так, в 1993 году учрежден пост верховного Комиссара ООН по правам человека, а в 1999 году – пост Европейского Комиссара по правам человека. Эти примеры наглядно показывают, что воспринятый международным сообществом из национального законодательства институт уполномоченного по правам человека становится важнейшим элементом системы международного права, средством защиты прав человека на международном (универсальном и региональном) уровне.

В связи с тем, что уполномоченные по правам человека (в разных странах их именуют то омбудсманы, то комиссары, защитники, медиаторы и т.д.) входят в различные правовые системы национального и международного уровней, актуализируется проблема их взаимодействия, сотрудничества.

Необходимость создания в России института Уполномоченного по правам человека была обусловлена совокупностью факторов – ситуацией в области прав человека в Российской Федерации и тенденциями ее развития, эволюцией национальных демократических институтов, накопленным мировым опытом, а также требованиями, связанными с участием России в международных организациях, в сфере прав человека, прежде всего в Совете Европы.

За последние годы достигнут существенный прогресс в сфере прав человека. В 1993 году принята Конституция Российской Федерации, разработаны новые законы, касающиеся прав и свобод человека и гражданина, изменен и дополнен ряд ранее действовавших законов, совершенствуется правоприменительная практика. 
Россия присоединилась к основополагающим международным договорам в области прав человека. Одним из наиболее важных шагов в этом направлении стала ратификация 5 мая 1998 года Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, предоставившей российским гражданам возможность непосредственного обращения с жалобами в Европейский Суд по правам человека в Страсбурге. Не декларативно, а практически начала осуществляться работа по реализации других важнейших международных договоров, участником которых являлся Союз ССР, в том числе Международных Пактов о гражданских и политических, а также об экономических, социальных и культурных правах, принятых в рамках Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

На территории Российской Федерации действуют следующие важнейшие международные акты в области прав человека:

(Слайд) Международный Пакт о гражданских и политических правах – ратифицирован СССР 16 октября 1973 года;

Международный Пакт об экономических, социальных и культурных правах – ратифицирован СССР 18 марта 1968 года;

Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации – ратифицирована СССР 22 января 1969 года;

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин – ратифицирована СССР 19 декабря 1980 года;

Конвенция по борьбе с дискриминацией в области образования – ратифицирована СССР 2 июля 1962 года;

Конвенция о правах ребенка – ратифицирована СССР 13 июня 1990года.

Помимо Европейской Конвенции по защите прав человека и основных свобод Россия ратифицировала 28 марта 1998 года Европейскую Конвенцию по предупреждению пыток (ЕКПП).

4 ноября 1995 года Россия ратифицировала Конвенцию СНГ о правах и основных свободах человека.

Союз ССР подписал Заключительный Акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, Парижскую Хартию для новой Европы, Документы Московского и Копенгагенского Совещания по человеческому измерению. Россия являлась участницей Будапештского и Лиссабонского саммитов ОБСЕ, принявших многие важные политические решения в сфере прав человека.

Конвенция ООН о правах инвалидов принята 13 декабря 2006г.  
Генеральная Ассамблея ООН Резолюцией 61/106 приняла Конвенцию о правах инвалидов и Факультативный протокол к ней. Конвенция стала первым международным договором в области прав человека, принятым в XX столетии. Ее принятие стало историческим шагом в направлении содействия обеспечению прав инвалидов на международном договорном уровне. Вместе с тем она завершила собой серию договоров, принятых в рамках ООН и направленных на обеспечение прав уязвимых групп населения, таких как: Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г., Конвенция о правах ребенка 1989 г. и Международная конвенция о защите всех прав трудящихся-мигрантов и членов их семей 1990 г. К ним еще можно добавить конвенции о статусе беженцев, апатридов.

Учреждение института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации как государственного органа - одно из важнейших достижений демократических преобразований в России. Для нашей страны создание такого института было явлением новым, хотя в мировой истории он уже известен давно. 
(Слайд) 10 декабря 1948 года - Всеобщая декларация прав человека. Эта дата, которую отмечает весь мир, стала Днем прав человека (на слайде).
Официально идея учреждения в Российской Федерации должности Уполномоченного по правам человека была закреплена в Декларации прав и свобод человека и гражданина, принятой Верховным Советом Российской Федерации 22 ноября 1991г.

С учетом федеративного устройства нашего государства должность Уполномоченного по правам человека может учреждаться и в субъекте Российской Федерации в соответствии с законом субъекта РФ.
В Республике Татарстан  должность Уполномоченного по правам человека учреждена в 2000 году в соответствии с Конституцией Республики Татарстан в целях усиления гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, содействия их соблюдению и уважению государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами.

В 2010 году в Республике Татарстан появилась и должность Уполномоченного по правам ребенка. 

(Слайд) В соответствии с Законом Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан»         № 95, принятым 3 марта 2000 года (слайд) основными задачами Уполномоченного являются содействие соблюдению и восстановлению прав и свобод человека и гражданина, совершенствованию законодательства Республики Татарстан, правовому просвещению в области прав и свобод человека и гражданина, форм и методов их защиты. Уполномоченный содействует также взаимодействию государственных органов Республики Татарстан в защите прав и свобод человека и гражданина, развитию и координации международного сотрудничества в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина. 
(Слайд) Структура деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан включает работу с обращениями граждан, посещение пенитенциарных учреждений, проверочные мероприятия, взаимодействие с гражданским обществом, правовое просвещение граждан.

 Работа строится в тесном сотрудничестве с министерствами и ведомствами, с общественными организациями. 

В соответствии со спецификой своей деятельности Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан входит в состав многих комиссий и рабочих групп и принимает активное участие в работе этих органов. 

А именно (на слайде):

· Республиканский совет по вопросам благотворительной деятельности,

· Республиканская межведомственная комиссия по повышению уровня жизни и легализации доходов, 

· Призывная комиссия Республики Татарстан, 

· Правительственная комиссия Республики Татарстан по профилактике правонарушений, 

· Межведомственная комиссия по вопросам привлечения и использования иностранных работников в Республике Татарстан, 
· Межведомственная рабочая группа по вопросам гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан, 

· Координационное совещание по обеспечению правопорядка в Республике Татарстан, 
· Совет по делам инвалидов при Президенте Республики Татарстан,
· Комиссия по вопросам помилования в Республике Татарстан. 

РАБОТА с ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

(Слайд) Работа с жалобами и обращениям граждан является, по сути, центральным звеном во всей деятельности Уполномоченного по правам человека и его аппарата. Именно в процессе этой работы можно оценить ситуацию соблюдения прав и свобод человека и гражданина. Из анализа обращений жителей складывается основная часть картины нарушений прав человека в республике, которая в дальнейшем отражается в ежегодных и специальных докладах и впоследствии становится основанием для различных инициатив Уполномоченного по исправлению ситуации в целом.
В 2011 году в адрес Уполномоченного поступило 2035 жалоб и иных обращений граждан. По сравнению с 2010 годом выше на 48,1% (таблица 1) (НА СЛАЙДЕ). 
Осуществлялись личные приемы граждан (94 гражданина принято лично в аппарате Уполномоченного). По итогам рассмотрения обращений восстановлены права граждан по 202 обращениям или 9,9%, даны разъяснения по 1789 обращениям, в 44 случаях в рассмотрении обращения отказано. Складывается практика участия Уполномоченного (его представителей) в рассмотрении гражданских дел в суде в качестве третьего лица (всего 6 судебных процессов). 
НА СЛАЙДЕ

Таблица 1

	Показатели
	Количество
	%

	Восстановлены нарушенные права
	202
	9,9

	Даны разъяснения (консультации)
	1789
	87,9

	Отказано в принятии к рассмотрению
	44
	2,2

	Общее количество обращений
	2035
	100,0


НА СЛАЙДЕ
Структура тематики обращений в 2011 году

Таблица 2

	№
	Тематика обращений


	Кол-во обращений
	%

	11
	Жилищные вопросы, в том числе вопросы жилищно-коммунального обслуживания
	477
	23,4

	22
	Несогласие с судебными решениями
	324
	15,9

	33
	Жалоба на сотрудников правоохранительных органов
	320
	15,7

	44
	Социальное обеспечение и социальная защита населения
	217
	10,7

	55
	Условия содержания лиц в местах принудительного содержания лиц
	155
	7,6

	66
	Трудовое законодательство
	111
	5,5

	77
	Служба в Вооруженных Силах РФ
	72
	3,5

	88
	Медицинское обслуживание
	68
	3,3

	99
	Образование
	41
	2,0

	110
	Земельные вопросы
	36
	1,8

	111
	Вопросы приема гражданства РФ и паспортизации
	30
	1,5

	112
	Исполнительное производство
	16
	0,8

	113
	Другие вопросы
	168
	8,3

	Всего
	2035
	100,0


Больше всего обращений поступило из гг. Казани (387 обращений) и Набережные Челны (134), а также из Зеленодольского (70), Менделеевского (23), Нижнекамского (22), Чистопольского (19), Лаишевского (17), Высокогорского (15), Пестречинского (13), Альметьевского (13), Арского (11), Тетюшского (11), Верхнеуслонского (10) муниципальных районов республики.

Общественные помощники Уполномоченного

В каждом муниципальном районе (городском округе) республике открыта и функционирует общественная приемная Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан. Прием ведет общественный помощник Уполномоченного.
Все общественные помощники обладают большим жизненным опытом и знанием проблем населения, ведут правозащитную и просветительскую работу, многие проблемы решают на местах оперативно, без лишней переписки и ожиданий, направляются запросы и ходатайства в соответствующие структуры, даются квалифицированные рекомендации и разъяснения заявителям.

За 2011 год общественными помощниками было рассмотрено более 1,5 тыс. обращений. Согласно предварительным данным за 1 квартал к общественным помощникам Уполномоченного поступило более 280 обращений.
В деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан внедрены и активно используются различные форматы работы с обращениями граждан. 

· «Интернет-приемная» (Слайд)
Официальный сайт Уполномоченного по правам человека в сети Интернет является дополнительным средством для обеспечения возможности обращения граждан к Уполномоченному. 
(Слайд) У граждан имеется возможность лично обратиться к Уполномоченному по правам человека в Республике Татарстан через интернет-приемную на сайте upch.tatarstan.ru
· Совместные (тематические) приемы Уполномоченного (Слайд)
С 2010 года в план работы Уполномоченного включены совместные (тематические) приемы. В 2011 году проведены совместные приемы граждан с министром здравоохранения Республики Татарстан А.З.Фарраховым (принято 8 человек, из них по 4 обращениям вопросы решены положительно), руководителем Федеральной службы судебных приставов по Республике Татарстан  Х.Г.Шариповым (8 человек, 7 – решены положительно), военным комиссаром Республики Татарстан С.Н.Погодиным (26 человек, 4 – решены положительно), руководителем Федеральной службы исполнения наказаний Д.З.Хамадишиным (4 человека, 3 – решены положительно).
· Выездные приемы Уполномоченного (фото на слайде)

Проведение Уполномоченным по правам граждан выездных приемов в районах и городах республики – еще одна традиционная и весьма эффективная форма работы института Уполномоченного, осуществляемая в течение нескольких лет. Данная форма работы позволяет Уполномоченному непосредственно общаться с жителями республики, знакомиться с волнующими их проблемами и при выявлении нарушений оперативно принимать меры по их устранению. А для жителей отдаленных районов республики, которые не могут приехать на личный прием к Уполномоченному, это возможность решить свою проблему на месте и оперативно. 
В 2011 году организовано и проведено 9 выездных приемов в районах и городах республики (принято 110 граждан).
28 февраля текущего года мы провели прием граждан в г.Набережные Челны, принято 30 человек. По многим вопросам были даны разъяснения, сложные, требующие дополнительного изучения, были взяты на контроль.
(Слайд) РАБОТА по  ПРАВОВОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ ГРАЖДАН

За последние годы в обществе произошли изменения в оценке роли и места правового просвещения, однако многие граждане до сих пор имеют весьма недостаточное представление о своих правах и свободах и потому не могут ими воспользоваться в полной мере. 

15 января 2012 года вступил в силу закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (НА СЛАЙДЕ название), устанавливающий основные гарантии реализации права граждан Российской Федерации на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи и организационно-правовые основы формирования государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи, деятельности по правовому информированию и правовому просвещению населения. 

В Республике Татарстан разработан и внесен в Государственный Совет Республики Татарстан проект закона «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан» (НА СЛАЙДЕ название).

Есть уверенность, что принятие данного закона будет способствовать активизации юридического сообщества в части правового просвещения населения.

В 2011 году основные усилия Уполномоченного в направлении правового просвещения были сосредоточены на организации и поддержке мероприятий, способствующих распространению знаний  о правах человека среди учащихся, взаимодействии со средствами массовой информации, проведении мероприятий по актуальным вопросам правового характера. Важная роль в повышении правовой культуры населения отведена консультативно-разъяснительной работе.

Учитывая, что данная работа должна начинаться с детства, Уполномоченным было внесено предложение в Государственный Совет Республики Татарстан о проведении парламентского урока по  теме защиты прав ребенка, прав человека, которое было поддержано. Осенью 2011 года во всех школах республики состоялся парламентский урок «Я ребенок! Я гражданин!». 

(Слайд) В рамках урока были объявлены конкурсы детских рисунков «Мои права и обязанности», агитационных плакатов «Мои права и обязанности», школьных стенгазет «Права и обязанности ребенка. Я знаю, как себя защитить!» и конкурс школьных эссе. 
(Слайд) По итогам конкурса авторы 21 лучшей работы были поощрены дипломами и ценными призами на торжественном мероприятии в Госсовете республики в декабре минувшего года с участием Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х.Мухаметшина. (НА СЛАЙДЕ фото)
В рамках «Парламентского урока – 2011» впервые Уполномоченным совместно  с представителями Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан и Ассоциации молодых юристов Республики Татарстан была организована телефонная «горячая линия» по оказанию юридической помощи населению (НА СЛАЙДЕ фото). В итоге за один день работы на линию поступило 67 звонков, что позволяет считать данную форму оказания юридической помощи гражданам заслуживающей особого внимания. 
Доступную и бесплатную юридическую помощь населению, но с участием более широкого круга специалистов, граждане получают на Днях правовой помощи Уполномоченного по правам человека совместно с региональным отделением Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России» по Республике Татарстан каждую третью среду месяца. (НА СЛАЙДЕ фото), в организации которой принимают участие все сотрудники аппарата Уполномоченного, социальные партнеры: представители Прокуратуры Республики Татарстан, некоммерческих организаций «Адвокатская палата Республики Татарстан», «Нотариальная палата Республики Татарстан», Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Министерства юстиции Республики Татарстан, Государственной жилищной инспекции Республики Татарстан, Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан, Отделения Пенсионного фонда России по Республике Татарстан. Общий охват получивших консультации граждан с января по декабрь 2011 года составил 657 человек.

Граждане, получившие эту помощь, в своих анкетах отзываются с одобрением и большой благодарностью.

Уполномоченным продолжена практика организации занятий Школы правовых знаний по наиболее актуальным для граждан темам (НА СЛАЙДЕ фото). Учебный год 2011–2012 годов ознаменовался конкретизацией целевых аудиторий слушателей Школы с целью более качественного предоставления правовых знаний:

(Слайд) - для призывников и их родителей: проведены занятия совместно с Военным комиссаром Республики Татарстан Сергеем Погодиным в гг. Казани, Зеленодольске, Набережные Челны, Нижнекамске, Альметьевске, Лениногорске; общий охват слушателей - 1383 человека;

(Слайд) - для пенсионеров: совместно с «Союзом пенсионеров России» по Республике Татарстан проведено четыре занятия (на такие темы, как «Право граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления», «Условия и порядок предоставления жилья нуждающимся в его улучшении», «Условия и порядок установления инвалидности», «Пенсионное законодательство») с приглашением в качестве лекторов и докладчиков представителей профильных министерств и ведомств; общий охват слушателей – 251 человек (НА СЛАЙДЕ ).

- для лиц, находящихся в местах лишения свободы: совместно с Управлением Федеральной службы исполнения наказаний по Республике Татарстан разработаны и сняты видеоролики для демонстрации во всех исправительных учреждениях по вопросам защиты прав граждан, находящихся в местах лишения свободы. 

С начала 2012 года проведено 4 занятия Школы правовых знаний при Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан на темы «Пенсионное обеспечение», «Способы и выбор управления многоквартирным домом», «Судебная защита прав и свобод человека и гражданина», «Защита прав потребителей».

Организованы 2 Дня правовой помощи, в ходе которых проконсультировано 78 человек.

(Слайд) ЗАЩИТА ПРАВ ПРИЗЫВНИКОВ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан уже не первый год принимает активное участие в организации призывной компании в республике, а также в деятельности по защите прав наших солдат.

В целях предотвращения и оперативного реагирования по фактам нарушений прав призывников Уполномоченным и его представителями была продолжена практика по сопровождению призывников к местам прохождения военной службы, а также посещению воинских частей с целью изучения условий жизни и быта военнослужащих призыва 2011 года.

(Слайд) Всего было выбрано 19 направлений, сопровождено 1100 новобранцев, посещено 26 воинских частей.

(Слайд) Справочно: представителями Уполномоченного были организованы сопровождения призывников в воинские части, расположенные в городах Иваново, Нижний Новгород, Голицыно, Калининград, Владивосток, Тамбов, Чита, Астрахань, Севастополь, Мурманск, Санкт-Петербург, Махачкала, Буденновск, Хабаровск, Новороссийск, Невинномысск, пгт. Еланский, Свердловской области. Стоит отметить, что во Владивосток, Хабаровск и Читу призывники отправлялись в эшелонах. В общей сложности было сопровождено около 1100 новобранцев или 11 процентов молодых людей от всего призыва 2011 года из Республики Татарстан. (НА СЛАЙДЕ)
Все части, которые были посещены, оставляют только положительное впечатление об Армии и оценивать их можно только как хорошие и отличные. В большинстве частей солдаты проживают в общих казармах, где созданы все необходимые условия для проживания.

В целях правового просвещения призывников и их родителей Уполномоченным совместно с военным комиссаром Республики Татарстан с 2010 года организовано проведение занятий Школы правовых знаний на тему «Права призывников», где присутствующим подробно разъясняются права и обязанности призывников и военнослужащих, а также способы их защиты (фото на слайде).

(Слайд) В 2012 году проведены занятия в гг Зеленодольске, Буинске, запланированы в г. Елабуге (13 апреля) и с.Базарные Матаки (20 апреля) (на слайде).
Телефонная «Горячая линия»
(Слайд) В период с 26 по 30 марта т.г. проведена телефонная «Горячая линия» в рамках оказания правовой поддержки и обеспечения соблюдения прав граждан при призыве на военную службу, в ходе которой поступило 121 обращение, из них: 

46 обращений - об условиях получения отсрочки по состоянию здоровья; 

27 – с просьбой о разъяснении порядка предоставления отсрочки в связи с учебой или поступлением в высшее учебное заведение; 

20 обращений – о порядке работы военных комиссариатов и призывных комиссий;
15 обращений - об условиях получения отсрочки по семейному положению; 

6 обращений с просьбой о разъяснении порядка ходатайствования о прохождении воинской службы вблизи места жительства;
4 обращения - о порядке прохождения альтернативной гражданской службы; 

3 обращения было зарегистрировано с вопросами об общих условиях прохождения воинской службы. 

Телефонные консультации оказывались сотрудниками отдела по вопросам восстановления прав граждан аппарата Уполномоченного по правам человека в РТ (В.Д. Клюков, К.А. Карпухин), старшим помощником начальника отделения призыва Отдела призыва Военного комиссариата РТ (А.С. Бабарыкин), членами Союза молодых юристов РТ (К.С. Мингалеев), членами Комиссии по правовым вопросам и региональному взаимодействию Общественной молодежной палаты при Госсовете РТ (А.Л. Юнусов, С.Р. Сулейманова, А.Р. Камаева, Э.Д. Фирсова). 

По каждому из обращений специалистами было дано квалифицированное разъяснение норм действующего законодательства, регулирующих деятельность военно-врачебных комиссий, вопросов воинской обязанности и военной службы. Особое внимание уделялось разъяснению порядка обжалования решений призывных комиссий. 

Если проводить анализ обратившихся граждан по социальному статусу, то можно выделить три основные категории: 

- молодые люди призывного возраста;

- родители пенсионеры, у которых единственный ребенок достигает или достиг призывного возраста;

-  одинокие матери призывников.

 В том случае, если по поступившему обращению специалист не мог сразу же оказать правовую консультацию, данное обращение фиксировалось в журнале учета обращений и после изучения всех обстоятельств, указанных заявителем и анализа правовых норм, обратившемуся заявителю давалось необходимое разъяснение. Однако не все поступившие вопросы можно было разрешить простым разъяснением законов. Некоторые вопросы решались в оперативном порядке с работниками отделов военных комиссариатов в районах республики. К примеру, по обращению гражданки Н., пенсионера, инвалида II группы о том, что ее беспокоят телефонными звонками, поступающими из отдела районного военкомата в дневное и ночное время, с требованием явиться в военкомат ее внуку, который, к слову, по данному адресу не проживает. Телефонный номер гражданки Н. был исключен из базы номеров «призывников-уклонистов» только после обращения представителей Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан к военному комиссару отдела районного комиссариата. 

Гражданка А. обратилась с жалобой на неквалифицированное оказание юридических услуг одной из казанских правозащитных организаций, осуществляющих защиту прав призывников. В связи с тем, что по телефону решить вопрос о нарушении положений заключенного с А. возмездного договора об оказании юридических услуг не представлялось возможным, данная гражданка была приглашена на прием к сотруднику аппарата Уполномоченного для дальнейшего разрешения дела. 

Для оказания помощи гражданке З., обратившейся с жалобой на отсутствие перечислений денежных средств на банковскую карту ее сыну, военнослужащему войсковой части в Елани, специалисту, осуществляющему прием, потребовалось связаться с командованием указанной войсковой части для получения разъяснений по обращению. По представленной информации в указанной войсковой части производится реорганизация финансовой деятельности, в связи с централизацией всех финансовых перечислений через Москву. Весь полк, включая не только солдат проходящих срочную службу, но и военнослужащих по контракту  и офицеров,  командующих полком, не получают заработную плату в течение трех месяцев. Данный вопрос остается на личном контроле Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан и Военного комиссариата республики.

Примеры обращений граждан

• К Уполномоченному поступило обращение гражданина Р., недовольного фактом направления в его имя, а также в адрес его родителей письма из районного военкомата с указанием того, что призывник Р. уклоняется от призыва на военную службу и то, что за подобное уклонение будет осужден, что ляжет клеймом не только на самого Р. и его семью, но и на все последующие поколения». К письму прилагались копии материалов из суда об осуждении граждан по статье 328 УК РФ (уклонение от призывных мероприятий).

Такие письма не являются нарушением прав граждан, но текст письма должен быть выверенным и не допускающим разночтений. Допустимо будет разъяснять призывнику, что служба в армии это его конституционный долг и обязанность, установленная законом, более того, призывник – это гражданин 18 лет и старше, дееспособное лицо, самостоятельно отвечающее по своим правам и обязанностям и извещение его родителей сотрудниками военкомата, в данном случае, является излишней мерой.  

• Уполномоченным была рассмотрена жалоба от гражданина А. из г. Набережные Челны. Решение призывной комиссии о зачислении в запас гражданина было принято и на районном и республиканском уровнях, однако Военный комиссариат в течение одного года не выдавал военный билет. Вопрос решился положительно только после вмешательства Уполномоченного по правам человека в РТ. 

• Из обращения гражданки А., следует, что у ее сына,                                    военнослужащего по призыву имеются проблемы со здоровьем, однако в госпитализации в военный госпиталь г. Екатеринбурга ему  отказали в связи с отсутствием транспорта для доставки военнослужащего. 

• При телефонном разговоре с командиром батальона, в котором проходит службу сын гражданки А. указанные факты не подтвердились, военнослужащий в настоящее время находится в медицинской роте на территории воинской части, где проходит медицинское обследование на предмет выявления заболеваний. В случае необходимости военнослужащий будет незамедлительно госпитализирован в военный госпиталь. Вместе с тем командир батальона указал, что данный военнослужащий уже неоднократно переводился из одного подразделения в другое и, не имея никаких проблем со здоровьем, неоднократно обращался в медсанчасть, выказывая явное нежелание проходить военную службу. 

К сожалению, такие случаи не редкость и каждый призывник, который не осознал свою ответственность перед государством и  необходимость исполнения своего конституционного долга перед Отечеством и не желает проходить военную службу по призыву, даже будучи уже призывным в ряды вооруженных сил, подрывает в глазах военного руководства статус и престиж Республики Татарстан, которая направляет в войсковые части всей страны наиболее подготовленных и ответственных призывников для прохождения службы. 

В целом выявляется слабая разъяснительная работа сотрудников отделов районных и городских Военных комиссариатов с призывниками и их родителями о порядке прохождения воинской службы, о прохождении военно-призывных мероприятий, порядке направления на медицинские обследования и медицинское освидетельствование. Такая работа, проводимая сотрудниками отделов военных комиссариатов республики, позволила бы значительно снизить степень обеспокоенности призывников и самих родителей. 

В связи с тем, что весенний призыв этого года начался только с  1 апреля, обращений о нарушении прав призывников на «Горячую линию», которая проведена с 26 по 30 марта, не поступало. Однако мы полагаем, что могут повториться факты нарушения прав, которые были отмечены в период осеннего призыва 2011 года и Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан и некоторыми республиканскими правозащитными организациями. Это факты:

- принудительной доставки граждан в медицинские учреждения и отделы Военного комиссариата Республики Татарстан для принудительного, недобровольного прохождения ими медицинского освидетельствования или проведения иных призывных мероприятий; 

- факты изъятия паспортов и сотовых телефонов у призывников  со стороны сотрудников отделов военкоматов;

- проведение медицинского освидетельствования в районных отделах Военного комиссариата республики без проведения полного медицинского обследования призывника;

- незаконные отказы Военного комиссариата республики выдавать военный билет призывникам, зачисленным в запас решением призывной комиссии; 

- проведение призывных комиссий в неполном составе;

- недопущение на заседание комиссии родителей призывников или представителей правозащитных организаций. 

Указанные мною, либо иные выявленные незаконные действия представителей отделов Военного комиссариата Республики Татарстан,  необходимо обжаловать в вышестоящую инстанцию (Военный комиссариат республики) либо в суд. 

Вместе с тем, несмотря на то, что указанная телефонная «Горячая линия» направлена на правовую поддержку призывников и их родителей, на телефонные номера «Горячей линии» поступают обращения от граждан и по иным вопросам, таким как – незаконное, по мнению заявителя, увольнение с работы, порядок судебной защиты прав потребителей, вопросы жилищно-коммунального хозяйства. На такие обращения также даются юридические консультации. В связи с этим Уполномоченным было принято решение закрепить практику проведения тематических телефонных консультаций с участием представителей компетентных ведомств. Следующая «Горячая линия» по вопросам призыва и прохождения военной службы будет проведена в середине весеннего призыва, т.е. в мае. О телефонных консультациях по иным темам будет сообщено в средствах массовой информации дополнительно.

Предлагаем вашему вниманию репортаж телерадиокомпании «Новый век» о сопровождении наших призывников до пос. Еланский Свердловской области.

(Репортаж на экране)
Другое:

(Слайд) Кроме этого Уполномоченный защищает права лиц, содержащихся под стражей и находящихся в местах лишения свободы

· Посещение исправительных учреждений (фото на слайде)
· Практика применения системы «социальных лифтов» (фото на слайде): Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан, сотрудники аппарата, а также общественные помощники Уполномоченного в районах республики принимают активное участие в работе аттестационных комиссий по оценке поведения осужденных и определению условий отбывания наказания.

ПРОВЕРКИ

Руководствуясь статьями 13, 14 Закона Республики Татарстан от 3 марта 2000 года № 95 «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан», а также учитывая обращения граждан Уполномоченный инициирует проверки:
Проверки медицинских учреждений (фото на слайде)

Проверки общежитий

Межведомственная рабочая группа по изучению проблемы попрошайничетсва (Слайд)
Так, по инициативе Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан с целью выяснения ситуации по проблеме попрошайничества иностранных граждан на территории Республики Татарстан была создана межведомственная рабочая группа в составе представителей органов внутренних дел, образования, здравоохранения, социальной защиты, молодежной организации МОСПО, миграционной службы, Дома дружбы народов.
В период с 14 июля по 15 августа 2011 года было проведено 5 рейдов межведомственной рабочей группы, по результатам которых было выявлено 50 граждан (26 взрослых и 24 несовершеннолетних ребенка), занимающихся попрошайничеством (НА СЛАЙДЕ фото). В отношении взрослых были составлены административные протоколы за нарушение миграционного законодательства (как правило, такие граждане либо незаконно находятся на территории России, либо проживают не по месту своей регистрации), за неисполнение должным образом обязанностей по воспитанию, содержанию детей гражданам, привлекающим в занятие попрошайничеством несовершеннолетних детей. Вместе с тем всем нуждающимся была оказана необходимая социальная, медицинская, правовая помощь.

По результатам проведенной работы Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан была инициирована разработка положения о взаимодействии органов внутренних дел, здравоохранения, социальной защиты, миграционной службы, службы судебных приставов по пресечению незаконного пребывания в Российской Федерации иностранных граждан, занимающихся на территории Республики Татарстан бродяжничеством и попрошайничеством, с детьми в возрасте до 18 лет, а также положения об обеспечении деятельности специальных учреждений временного содержания иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих или административному выдворению за пределы Российской Федерации. В настоящее время проект Положения находится на рассмотрении в Кабинете Министров Республики Татарстан. 

(Слайд) МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В соответствии с Законом Республики Татарстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан» одним из направлений деятельности Уполномоченного является содействие развитию международного сотрудничества в сфере прав человека. В связи с этим Уполномоченный осуществляет взаимодействие с международными организациями, уполномоченными (омбудсменами) по правам человека субъектов Российской Федерации и других государств.

К примеру, Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан 16-18 июня 2011 года приняла участие в VII Международной конференции омбудсманов, посвященной 20-летию независимости  Республики Азербайджан на тему: «Культурные права национальных меньшинств и мигрантов: правовые аспекты и имплементация».

(Слайд)
23 сентября 2011 года в городе Новий Сад (Сербия) состоялась международная конференция омбудсменов, организованная Европейским институтом омбудсменов на тему «Ежедневная работа омбудсменов: проблемы и ответы, обмен опытом». В данной конференции приняли участие уполномоченные по правам человека и их представители из Азербайджана, Австрии, Бельгии, Болгарии, Венгрии, Германии, Голландии, Италии, Литвы, Нагорного Карабаха, Польши, Российской Федерации, Сербии, Украины, Швейцарии, Швеции.

В ходе выступлений омбудсманов были затронуты многие проблемы. К примеру, говорили о доверии как о важнейшем факторе поддержки работы омбудсменов, о важности морального авторитета омбудсманов, прозрачности их работы, о том, что уполномоченные по правам человека призваны исправлять то, что несправедливо, при этом объясняя гражданам, почему то или иное решение принято представителями власти.

В целом омбудсманы из разных стран сошлись во мнении, что уполномоченные по правам человека должны быть высокоморальными и авторитетными личностями, активными и умеющими не только видеть проблемы, но и решать их, чтобы отстаивать законные права и интересы человека.
В период с 16 по 17 февраля 2012 года в г. Киеве прошла региональная конференция по теме: «Содействие формированию толерантности в украинском и российском обществе», в которой принял участие сотрудник Аппарата Уполномоченного. Представитель Уполномоченного выступил с докладом о правовом положении мигрантов в нашей республике, рассказал о проделанной работе Уполномоченного за прошедший 2011 год в части миграционных отношений, о наиболее частых проблемах, с которыми сталкиваются иностранные граждане и лица без гражданства в Республике Татарстан. Отдельно было обращено внимание на проблему попрошайничества мигрантов с привлечением несовершеннолетних детей на улицах г. Казани. Участниками конференции был отмечен высокий вклад Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан и Республики Татарстан в целом  в решение миграционных проблем, развитие межрегионального и международного сотрудничества, социально-правовой помощи мигрантам.
Спасибо за внимание!
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