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СОБЛЮДЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В МИГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЯХ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН
Миграция в современном мире выросла в самостоятельную серьезную проблему, способную оказывать воздействие на экономическое развитие стран и определяющую степень социальной напряженности и политической стабильности, демографическую ситуацию, этнические отношения в них. 

Правовое обеспечение миграционных процессов в России охватывает широкий круг проблем: 
· свободу передвижения и выбора места жительства, российское гражданство;

· визовый режим въезда и выезда;

· личный статус;

· имущественные и социальные права беженцев и вынужденных переселенцев;

· защиту прав трудящихся-мигрантов. 
Остро встают вопросы координации и взаимодействия государственных органов, регулирующих миграционные процессы: Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Федеральной миграционной службы, а также обеспечения и защиты ими прав мигрантов, особенно тех категорий, которые оказались в наиболее неблагоприятных условиях – беженцев и вынужденных переселенцев.

Правовое обеспечение миграции
В качестве основных направлений правового обеспечения миграции в России следует обозначить: 

· выработку миграционной политики, которая бы соответствовала принципам и нормам международного права, воплощалась в российском законодательстве и правоприменительной практике;

· разграничение компетенции Российской Федерации и субъектов в регулировании миграционных процессов и обеспечение взаимодействия работающих в этой сфере государственных органов;

· преодоление межотраслевой разобщенности в правовом регулировании миграции и создание соответствующей специализации юристов;

· формирование судебной и иной правоприменительной практики по защите прав беженцев, вынужденных переселенцев.

За последнее время в Российской Федерации были приняты ряд важных и прогрессивных законов, которые позитивно повлияли на развитие российского миграционного законодательства. Вместе с тем комплексных, системных преобразований пока нет, решаются отдельные проблемные вопросы, возникающие в сфере миграции, а всеобъемлющий, системный подхода отсутствует. 
Поэтому важным шагом явилось утверждение Президентом России «Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации до 2025 года».
На первом этапе реализации государственной миграционной политики Российской Федерации предусмотрены:

а) разработка и принятие нормативных правовых актов Российской Федерации, обеспечивающих реализацию целей, задач и основных направлений государственной миграционной политики Российской Федерации;

б) разработка и апробация программ в рамках реализации основных направлений государственной миграционной политики Российской Федерации;

в) создание центров содействия иммиграции в Российскую Федерацию и медицинского освидетельствования иммигрантов, в том числе за рубежом;

г) создание инфраструктуры для проживания трудовых мигрантов на основе государственно-частного партнерства;

д) создание инфраструктуры для интеграции и адаптации трудовых мигрантов, включая центры информационной и правовой поддержки, курсы изучения языка, истории и культуры Российской Федерации;

е) проведение выборочных исследований, включающих вопросы внутренней и международной миграции.

И не случайно тема миграционных отношений в Российской Федерации, а точнее о конституционном праве граждан на свободу передвижения по стране и возникающих в связи с этим проблемах, была обозначена одним из семи вопросов повестки дня встречи Президента Российской Федерации с уполномоченными по правам человека в субъектах Российской Федерации, прошедшей 16 августа текущего года. Речь шла о проблемах трудовой миграции, регистрации мигрантов, межконфессиональном согласии и многом другом.
· Профессиональная подготовка и переподготовка мигрантов 


В Республике Татарстан профессиональная подготовка и переподготовка мигрантов фактически отсутствует. В Европейской Конвенции «О правовом статусе трудящихся мигрантов», которая, к сожалению, Россией не ратифицирована, определено, что трудящиеся-мигранты и члены их семей, которые были на законных основаниях допущены на территорию Договаривающейся Стороны, имеют на той же основе и на тех же условиях, что и национальные трудящиеся, право на общее образование и профессиональную подготовку и переподготовку и им обеспечивается доступ к высшему образованию в соответствии с положениями, регулирующими в общем плане прием в различные образовательные заведения в принимающем государстве. Решению проблемы может способствовать создание в республике Центра профессиональной подготовки специалистов – граждан стран СНГ.

· Трудовое законодательство

Существует проблема территориальной привязки трудящегося- мигранта к конкретному субъекту Российской Федерации, сопряженная с привязкой к конкретному работодателю. Действующая в России система трудоустройства иностранных граждан построена таким образом, что иностранный работник фактически не может изменить место работы, свободно распоряжаться своим трудом, что ставит его в зависимость от работодателя. Более того, в разрешении на работу четко указывается профессия работника, по которой он и должен осуществлять трудовую деятельность в России. Вместе с тем, в иммиграционной политике большинства западноевропейских стран наблюдается переход от системы разрешений на работу, исключающей рабочих-мигрантов из свободного рынка труда и жестко «привязывающей» их к определенному работодателю, к более гибкой форме регулирования, так называемой схеме рабочей авторизации (WV/WA). Данный подход может быть перспективным и для Российской Федерации. Он обеспечивает более гибкий режим привлечения иностранной рабочей силы.

· Правовое просвещение

Основной проблемой трудящихся-мигрантов является незнание действующего законодательства Российской Федерации, незнание своих прав и обязанностей. В свою очередь, правовое просвещение мигрантов законами не предусмотрено. На уровне Республики Татарстан можно рассмотреть возможность создания обучающих центров для мигрантов, в том числе и на базе общественных организаций, Дома Дружбы Народов.
· Здравоохранение, социальное страхование

В настоящее время иностранные работники, временно пребывающие в Российскую Федерацию, не имеют права на получение пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам. Такое положение не обоснованно и не соответствует международным стандартам. Поскольку основной целью пребывания данных лиц в Российской Федерации является осуществление трудовой деятельности, целесообразно распространить на них действие норм законодательства, устанавливающих право на получение пособий по временной нетрудоспособности, выплат при несчастных случаях на производстве при осуществлении трудовой деятельности. 
· Жилищное обеспечение


Действующее законодательство не предусматривает обеспечение жильем трудовых мигрантов. Возможные пути решения - выдача квот должна предоставляться только под гарантии работодателя, который должен обеспечить нормальное пребывание трудовых мигрантов, в том числе жилищные условия.

Особое значение в сфере миграционных отношений в Республике Татарстан приобретают вопросы социализации трудящихся-мигрантов, их адаптации и интеграции. 
Поэтому одной из важнейших задач государства является обеспечение единых стандартов осуществления защиты прав трудящихся-мигрантов, обеспечения достойных условий их жизни.
В последние годы количество обращений в адрес Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан от трудящихся-мигрантов увеличилось. При этом характерными вопросами для данной категории лиц являются трудности:

· в приобретении российского гражданства;

· в получении вида на жительство или разрешения на временное проживание;

· в замене паспортов. 

Однако не все приезжающие в Республику Татарстан из других государств граждане стремятся к социализации, официальному трудоустройству и законопослушному поведению. 
Нередки случаи, когда эти граждане занимаются попрошайничеством, привлекая к этому антиобщественному занятию несовершеннолетних детей.

По инициативе Уполномоченного с целью выяснения ситуации по проблеме попрошайничества иностранных граждан на территории Республики Татарстан в 2011 году была создана межведомственная рабочая группа в составе представителей органов внутренних дел, образования, здравоохранения, социальной защиты, молодежной организации МОСПО, миграционной службы, Дома дружбы народов. Рабочей группой было проведено 5 рейдов межведомственной рабочей группы, в ходе которых выявлено 50 граждан (26 взрослых и 24 несовершеннолетних ребенка), занимающихся попрошайничеством. В отношении взрослых были составлены административные протоколы за нарушение миграционного законодательства (как правило, такие граждане либо незаконно находятся на территории России, либо проживают не по месту своей регистрации), за неисполнение должным образом обязанностей по воспитанию, содержанию детей гражданам, привлекающим в занятие попрошайничеством несовершеннолетних детей. Всем нуждающимся была оказана необходимая социальная, медицинская и правовая помощь. 
В ходе проведенных выездных рейдов межведомственной рабочей группы на улицах города Казани с целью пресечения фактов попрошайничества выявилась существенная имеющаяся ведомственная разобщенность в решении вопросов профилактики правонарушений среди граждан, занимающихся на территории Республики Татарстан бродяжничеством и попрошайничеством.

В целях защиты прав и законных интересов детей в возрасте до 18 лет, а также обеспечения возможности применения установленной законом процедуры административного выдворения ко всем категориям иностранных граждан, нарушающих режим пребывания на территории Российской Федерации, включая лиц, имеющих несовершеннолетних детей, по инициативе Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан разработан проект Положения о взаимодействии органов внутренних дел, здравоохранения, социальной защиты, миграционной службы, службы судебных приставов по пресечению незаконного пребывания в Российской Федерации иностранных граждан, занимающихся на территории Республики Татарстан бродяжничеством и попрошайничеством, с детьми в возрасте до 18 лет, который направлен в адрес Правительства республики на согласование.

В свою очередь, в условиях динамичного развития экономики Республики Татарстан и России в целом в среднесрочной перспективе будет усиливаться потребность в трудовых мигрантах, привлекаемых в нужном количестве и оптимизированных в качественном составе.
Для поддержания безопасности и устойчивости ситуации в стране, сегодня нужна продуманная твердая, целенаправленная, комплексная (в частности языковая, этнокультурная) политика в этно-национальных вопросах, направленная на национальную интеграцию и консолидацию. 
Она должна строиться как на государственном уровне, так и на уровне регионов, чтобы учитывать как фундаментальные вопросы обеспечения государственной безопасности, так и местную специфику.

Социологическое исследование
С целью выявления проблем трудящихся-мигрантов по трудоустройству, адаптации и жизнеустройству при взаимодействии с государственными органами, органами местного самоуправления, работодателями, населением республики Уполномоченным совместно с Автономной благотворительной некоммерческой организацией «Новый век» проведено исследование состояния межнациональных отношений и положения трудящихся-мигрантов в Республике Татарстан. 
С точки зрения трудовых мигрантов ситуация в сфере межнациональных отношений в Республике Татарстан за последние 2–3 года улучшилась в большей или меньшей степени (это отмечают 68% опрошенных). 
Почти столько же (69%) с большей или меньшей степенью уверенности отметили, что в Республике Татарстан они не ощущают межнациональную напряженность. 
Самые важные причины выбора Республики Татарстан в качестве места работы и проживания – это хорошее отношение к мигрантам и разным религиям со стороны властей и граждан Республики Татарстан, а также рекомендация родственников и знакомых (46% и 42% соответственно). 
То, что можно быстро найти работу, явилось одной из причин выбора Республики Татарстан для каждого третьего опрошенного. 
При выборе Республики Татарстан более, чем одной причиной руководствовались 23% опрошенных (примерно каждый четвертый).
Результаты проведенного исследования позволили Уполномоченному выявить сложившуюся картину о положении трудящихся-мигрантов в Республике Татарстан.
По результатам исследования представилось возможным сформулировать предложения по усовершенствованию миграционной политики в сфере трудовой миграции:

необходимо направить усилия государства на разработку механизмов защиты трудовых мигрантов средствами внутренней политики, включая социальное и пенсионное страхование;

следует оказывать поддержку неправительственным организациям, занимающихся миграционными вопросами, прежде всего объединениям самих иммигрантов;
необходимо наладить оперативное получение информации о ситуации на рынке труда, наличии вакансий, а также сделать такую информацию доступной для трудовых мигрантов.

«круглый стол»
Учитывая актуальность проблемы трудовой миграции на современном этапе, Уполномоченным по правам человека 25 апреля текущего года проведен «круглый стол» на тему «Медико-социальные проблемы трудовой миграции в Республике Татарстан» с участием всех заинтересованных сторон. В повестке дня «круглого стола» были обозначены вопросы медицинского освидетельствования и обслуживания, правового просвещения трудящихся-мигрантов, дискриминации по уровню заработной платы и условий труда, социального обеспечения трудящихся-мигрантов и их семей. 

По итогам «круглого стола» разработаны рекомендации, которые направлены в министерства и ведомства для дальнейшей работы.
Проведение вышеуказанных мероприятий будет способствовать улучшению правового положения трудящихся-мигрантов, а также позитивным сдвигам в регулировании трудовой миграции в интересах социально-экономического развития республики и самих трудящихся-мигрантов.
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