Тезисы выступления

Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан С.Х.Сабурской 

на тему «Модернизация работы с обращениями граждан» на заседании Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества 

и правам человека

26.02.2015                                                                         г.Казань, ул.Павлюхина, 57

13.00 час.                                                                                    Дом Дружбы народов                                 

Слайд №1 Модернизация работы с обращениями граждан
Слайд №2  Рассмотрение жалоб является одним из направлений работы Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан при реализации задач содействия соблюдения прав и свобод человека и гражданина, а также содействия в восстановлении нарушенных прав, определенных республиканским законодательством. 

Работа по обращениям граждан не исчерпывается так называемым «режимом ожидания» поступления письменной жалобы или прихода заявителей на личный прием, в том числе посредством видеоконференцсвязи. Практически сразу с начала осуществления деятельности мы взяли за правило проведение выездных приемов граждан Слайд №3. 
Учитывая, что жители Казани имеют условное географическое преимущество перед другими жителями республики в возможности личного приема, мною на постоянной основе осуществляются выезды в муниципальные образования республики по отдельному графику. После каждого выездного приема граждан проводится обсуждение итогов приема с представителями органов власти и органов местного самоуправления, направленное на анализ причин, порождающих обращения и разработку мер, которые необходимо принять в целях недопущения увеличения фактов обоснованных жалоб.

Слайд №4 На протяжении нескольких лет используется практика тематических приемов. Их необходимость обусловлена, во-первых, социальной значимостью тех или иных проблем. Во-вторых, необходимостью более глубже анализировать круг проблемных ситуаций по которым Уполномоченный не вправе в соответствии с законодательством самостоятельно проводить проверочные мероприятия. Например, высок удельный вес жалоб, решения по которым принимаются правоохранительными и судебными органами: жалобы на органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, дознание и предварительное следствие, несогласие с судебными актами. В связи с этим осуществляется практика совместных приемов граждан с представителями правоохранительных органов. Так, в 2014 году проведено 5 приемов со Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Республике Татарстан, 3 приема с Министерством внутренних дел по Республике Татарстан и один прием с Прокуратурой Республики Татарстан. Кроме того, совместно с представителями Управления Федеральной службы исполнения наказаний России по Республике Татарстан проводятся приемы лиц, находящихся в местах лишения свободы. 

Для проведения данных мероприятий нами заключены соответствующие соглашения о сотрудничестве. В рамках сотрудничества Уполномоченный также информирует федеральные органы власти о выявленных фактах нарушений прав человека, содержащих признаки правонарушений, а также о должностных лицах, в действиях (бездействие) или решениях которых усматриваются признаки нарушений прав человека для принятия соответствующих мер реагирования.

Слайд №5 Доказывает свою востребованность проведение «горячих линий» с населением по социально значимым темам: жилищно-коммунальная сфера, трудовые права и др. 

Слайд №6 Доступную юридическую помощь населению граждане могут получить на Днях правовой помощи, организуемых Уполномоченным по правам человека совместно с региональным отделением Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России» по Республике Татарстан. В Днях правовой помощи, проводимых ежемесячно, принимают участие сотрудники аппарата Уполномоченного, представители прокуратуры Республики Татарстан, некоммерческих организаций «Адвокатская палата Республики Татарстан», «Нотариальная палата Республики Татарстан», Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Министерства юстиции Республики Татарстан, Государственной жилищной инспекции Республики Татарстан, Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан, Отделения Пенсионного фонда России по Республике Татарстан.

Слайд №7 Развитие электронных каналов работы с обращениями граждан также нашло свое отражение в нашей деятельности. С 5 августа 2013 года Уполномоченным осуществляется деятельность главного модератора государственной информационной системы «Народный контроль». Данная информационная система позволяет жителям региона размещать уведомления об актуальных проблемах (включающих более 20 категорий, связанных с публичными правоотношениями: «Благоустройство территорий», «Детские сады», «Доступная среда, «Поликлиники и больницы» и др.), поддерживать заявки, оценивать работу чиновников.      Слайд №8 Наша задача – не допустить игнорирование заявок, а также вернуть заявку на повторное рассмотрение, в случае, если ответственный исполнитель допустил немотивированный отказ либо «липовым» образом решил ее. При этом выполнение работы модератора невозможно лишь в «кабинетном» формате. На постоянной основе нами осуществляется визуальный и документарный контроль исполнение заявок, в том числе в с выездом в муниципальные образования.
Слайд №9 Работа с обращениями граждан также реализуется через содействие правовому просвещению жителей республики. С сентября 2010 года нами была открыта школа правовых знаний для населения. По завершении занятий представители приглашенных министерств и ведомств проводят прием граждан, дают разъяснения по каждым конкретным случаям. Темы занятий различны. Одни могут привлекать неопределенный круг лиц, другие (например, «Пенсионное законодательство в вопросах и ответах», «Соблюдение и защита прав военнослужащих по призыву») рассчитаны на конкретную целевую аудиторию.
Слайд №10 Смысл проактивной работы с обращениями граждан, на наш взгляд, имеет насколько причин. Как уже указывалось ранее, жители сельских районов гораздо реже обращаются на личный прием нежели городские жители в силу географической удаленности. Тем самым выездные приемы граждан позволяют несколько уменьшить разницу в реализации права гражданина на личный прием должностным лицом. Во-вторых, как показывает практика проактивные формы работы позволяют более оперативно рассмотреть ряд обращений гражданина, нежели установленные 30 дней. Слайд №11 Так, например, нами практикуется коллегиальное рассмотрение жалоб в Аппарате Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан с приглашением заявителя. Кроме того, разъяснительная работа позволяет в определенной степени нивелировать правовой нигилизм населения.
Таким образом, использование Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан различных форм в работе с обращениями граждан направлено на выполнение основной задачи Уполномоченного в содействии и восстановлении прав и свобод  человека и гражданина. 

