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Тезисы выступления 

Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан С.Х.Сабурской
на международной конференции омбудсменов на тему
«Формирование доступной среды жизнедеятельности – основа обеспечения достойной жизни для лиц с ограниченными возможностями»

[Слайд 1 – заставка]
	Дата
	Время 

проведения
	Место 

проведения

	28 августа
2012 г.
	
	г.Бишкек


«Создание доступной для инвалидов среды

жизнедеятельности является составной

частью социальной политики любого

государства, практические результаты

которой призваны обеспечить инвалидам

равные с другими гражданами возможности

во всех сферах жизни»

Р.Н.Минниханов,

Президент Республики Татарстан
[Слайд 2 – заставка]
Уважаемый Турсунбек Акунович!

Уважаемые участники конференции и гости!
Федеральным законом от 3 мая 2012 года № 46-ФЗ Российской Федерацией ратифицирована Конвенция ООН о правах инвалидов, в связи с чем правовое регулирование действий государства по реализации прав инвалидов, нуждается, как и в других странах, в комплексном подходе в обеспечении реализации всех общегражданских прав инвалидов наравне с другими лицами, включая создание условий инвалидам для беспрепятственного доступа к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур, право на образование, труд, медицинское и социальное обслуживание.
Решение этих вопросов после ратификации Конвенции становится прямой обязанностью органов государственной власти и органов местного самоуправления.
При этом проблема социализации инвалидов является ключевым параметром, по которому оценивается социальная политика любого государства.
Успешно развивается сотрудничество государства с общественными организациями инвалидов, направленное на содействие формированию в обществе отношения к инвалидам в соответствии с нормами и рекомендациями Конвенции и современному пониманию требований толерантности. 

[Слайд 3 – статистика по РТ]
Соблюдение прав инвалидов в части доступа к объектам социальной инфраструктуры всегда было одним из приоритетных направлений деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан. 
Необходимость более пристального внимания к данной категории граждан обусловлена и их высокой численностью (326 тыс. взрослых инвалидов, в том числе 14 тысяч детей-инвалидов), и объективной ограниченностью их возможностей к полноценному участию в жизни общества, к труду, к самообслуживанию.

В республике проблема безбарьерной среды напрямую затрагивает треть населения или более 1 млн.человек – это:

· инвалиды с различной степенью ограничения жизнедеятельности;
· маломобильные группы населения - лица преклонного возраста, временно нетрудоспособные, беременные женщины, люди с детскими колясками, дети дошкольного возраста. 

[Слайд 4 – Инклюзивное образование]
В последние годы как в республике, так и в России в целом, больше внимания стало уделяться инклюзивному образованию. Мы считаем, что необходимо начинать менять отношение к лицам с ограниченными возможностями здоровья именно с детского возраста. Сегодня задача государства и общества – сделать так, чтобы все дети могли получить образование и жить максимально полноценно, вне зависимости от возможностей здоровья. Система инклюзивного образования позволяет в полной мере реализовать образовательные права детей с ограниченными возможностями здоровья.
Правительством республики проводится большая работа по разработке и реализации мер по улучшению качества жизни людей с ограниченными возможностями.
Это:

и реализация республиканских программ, направленных на обеспечение доступа инвалидов к информации и объектам социальной инфраструктуры;

и создание системы реабилитационных учреждений для инвалидов;

и создание Совета по делам инвалидов при Президенте Республики Татарстан (2010 год), в состав которого включен и Уполномоченный по правам человека, и многое другое.

По инициативе Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан проблема доступной среды для инвалидов обсуждается на заседаниях Парламента Республики Татарстан, созданы рабочие группы в каждом муниципальном районе (городском округе) с целью организации обследования объектов социальной и транспортной инфраструктуры. 
В адрес дирекции железнодорожных вокзалов были направлены предложения Уполномоченного по правам человека о принятии срочных мер по созданию доступной среды в зданиях вокзалов и посадочных платформах в соответствии с установленными требованиями. 
В адрес руководства международного аэропорта «Казань» также направлены рекомендации по обеспечению беспрепятственного доступа для инвалидов.
Уполномоченный придерживается мнения, что первостепенным в процессе интеграции инвалидов в общество является устранение для них физических барьеров по доступу к объектам социальной инфраструктуры. 
Именно поэтому в докладе Уполномоченного за 2010 год одной из задач Уполномоченный ставит максимальный контроль данного вопроса в ближайшее время и на перспективу.

[Слайд 5 – Работа Уполномоченного с обращениями]
Уполномоченный в своей работе уделяет особое внимание обращениям лиц с ограниченными возможностями по проблемам доступной среды. Эти обращения подлежат внимательному рассмотрению, при необходимости, с созданием межведомственных рабочих групп, организацией выездных проверок и находятся на контроле Уполномоченного до полного разрешения проблемы.

Так, по инициативе Уполномоченного были созданы межведомственные рабочие группы по проверке станций метро в рамках контроля исполнения по обращению инвалида-колясочника о недоступности Казанского метрополитена для инвалидов-колясочников, а также по проверке доступности пешеходного перехода для маломобильных групп населения на одном из перекрестков г.Казани. По результатам данных проверок приняты безотлагательные меры реагирования со стороны руководства Исполнительного комитета г.Казани, «Метроэлектротранс», генерального подрядчика.
[Слайд 6 – Мониторинг доступной среды]
Уполномоченным проведена серьезная работа по мониторингу ситуации о выполнении муниципальными образованиями республики мероприятий в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Доступная среда». 

Так, проведенная Уполномоченным проверка социально значимых объектов частного бизнеса г.Казани (аптеки, банки, магазины) свидетельствовует о низком уровне доступности для людей с ограниченными возможностями проверенных объектов.
Анализ представленных муниципальными образованиями в адрес Уполномоченного письменных отчетов с фотоматериалами свидетельствует как о положительных тенденциях в области создания доступной среды жизнедеятельности инвалидов, так и об отрицательных моментах.
[Слайд 7 – положительные примеры]
Среди положительных тенденций по результатам проведенного мониторинга в муниципальных образованиях республики Уполномоченный отмечает:

· проведение целого комплекса мероприятий по созданию условий для активной общественной и трудовой деятельности, формированию безбарьерной среды жизнедеятельности инвалидов;

· создание доступной среды для людей с ограниченными возможностями не только в большинстве государственных (муниципальных) объектов, но и в объектах частного бизнеса
· большинство социальных объектов отвечает предъявляемым требованиям к созданию безбарьерной среды;
· создание позитивного имиджа в республике о проводимой в рамках программы «Доступная среда» работы на республиканском, муниципальном, общественном уровнях.

[Слайд 8 – формальный подход]
При этом, к сожалением следует отметить следующее:

· не на всех социально значимых объектах частного бизнеса созданы условия для беспрепятственного доступа инвалидов;
· имеет место формальный поход к решению поставленных задач;

· рекомендательный для исполнения характер норм, правил и стандартов, определяющих условия формирования доступной среды жизнедеятельности инвалидов.
Указанные проблемы не являются проблемой только отдельно взятого региона, они касаются всей России.
На основании проведенного Уполномоченным мониторинга ситуации по доступной среде в республике органам местного самоуправления, общественным организациям инвалидов рекомендовано:

· принимать активное участие в приемке выполненных работ;

· осуществлять депутатский и общественный контроль за ходом выполнения намеченных мероприятий;

· при реконструкции и строительстве новых объектов обращать пристальное внимание на неукоснительное выполнение требований по созданию доступной среды, предъявляемых к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур.

[Слайд 9 – о Программе]
Приоритетным в социальной политике государства в отношении инвалидов признано реабилитационное направление, понимаемое как система мер, направленных на восстановление социального статуса и достижение материального благополучия и равноправия инвалидов, о чем свидетельствует принятая Государственная программа «Доступная среда» на 2011 – 2015 годы.
В рамках реализации данной программы Республика Татарстан определена одним из трех пилотных регионов России по отработке формирования доступной среды с 2011 по 2012 годы. 
22 сентября 2011 года Правительством Республики Татарстан была утверждена долгосрочная целевая программа Республики Татарстан «Доступная среда» на 2011-2015 годы.

В рамках целевой программы «Доступная среда»:

· во всех муниципальных районах и городских округах республики разработаны муниципальные программы «Доступная среда», созданы экспертные группы из представителей общественных организаций инвалидов, создаются советы по делам инвалидов при главах муниципальных образований;
· проведена паспортизация социально-значимых объектов;

· Министерством информатизации и связи разработан программный продукт для создания карты доступности;
· в 2011 году были проведены мероприятия по адаптации 101 объекта в 17 муниципальных образованиях республики;
· в 2012 году - на 180 объектах во всех 43 муниципальных районах и 2 городских округах.

[Слайд 10 – приоритетные сферы]
Все объекты были выбраны в основных приоритетных сферах жизнедеятельности с учетом предложений общественных организаций инвалидов, органов местного самоуправления, исходя из востребованности инвалидами. Это объекты здравоохранения, физической культуры и спорта, социальной защиты и культуры, образования, здания органов государственной власти, объекты жилого фонда, Казанский метрополитен, транспортная инфраструктура (пешеходные переходы, стоянки), информационный блок.
[Слайд 11 – перечень основных работ]
В программе уделено внимание всем категориям инвалидов и на каждом объекте предусмотрены мероприятия по созданию доступности для инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата, нарушением слуха и зрения.
[Слайд 12, 13, 14 – ФОТО – объекты здравоохранения ]
В рамках реализации программы большие объемы работ выполнены на крупных объектах здравоохранения.
Мероприятия, направленные на адаптацию этих объектов были совмещены с масштабными работами по модернизации учреждений здравоохранения, благодаря чему данные объекты стали примерами оптимальных решений по созданию доступной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения.
[Слайд 15, 16 – ФОТО – объекты физической культуры и спорта]
С целью создания условий для занятий инвалидов адаптивной физической культурой и спортом, проведения спортивных мероприятий с их участием большие объемы работ были выполнены на спортивных объектах, в том числе на объектах, возводимых к XXVII Всемирной летней универсиаде 2013 года в г.Казани.
В результате спортивные объекты стали доступны для инвалидов как в качестве зрителей, так и в качестве участников соревнований. И уже проведен ряд спортивных мероприятий.

[Слайд 17, 18, 19, 20 – ФОТО – объекты социальной защиты, культуры, образования]
Также большое количество объектов было адаптировано в сфере социальной защиты, культуры, образования.

[Слайд 21 – ФОТО – адаптация зданий государственных органов]
С целью повышения удобства предоставления  государственных услуг проведены мероприятия по адаптации 7 зданий исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан и здания, занимаемого Уполномоченным по правам человека в Республики Татарстан. Также 3 здания Управления государственной инспекции безопасности дорожного движения Республики Татарстан были включены как востребованные инвалидами, имеющими автотранспорт.
[Слайд 22 – ФОТО – объекты жилого фонда]
В рамках программы подлежат адаптации жилые дома, где проживают инвалиды-колясочники. Всего определен 1931 подъезд с общим объемом финансирования 199 млн.рублей. 
В 2012 году по предложению республиканской общественной организации слепых будут адаптированы 28 жилых домов, где компактно проживают инвалиды по зрению, с общим объемом финансирования 21,0 млн.рублей в 6 муниципальных образованиях республики. 

Слайд 23 – ФОТО – Казанское метро]
С применением новых технологических подходов проведены работы по адаптации всех действующих станций Казанского метрополитена, которые были обследованы и положительно оценены представителями общественных организаций инвалидов. 
[Слайд 24, 25, 26 – ФОТО – транспортная инфраструктура]
Оценивая работу муниципальных образований по созданию доступной среды на территории районов следует отметить положительный опыт ряда городов и районов республики по адаптации пешеходных переходов, стоянок для автомобилей лиц с ограниченными возможностями. 
В 2012 году большое внимание в программе уделено адаптации пешеходных переходов в 42 муниципальных образованиях для беспрепятственного доступа инвалидов, с общим объемом финансирования 69 млн. рублей. 

[Слайд 27, 28 – ФОТО – Информация, связь]
На официальных сайтах министерств Республики Татарстан открыты страницы «Доступная среда», на которых размещены нормативно-правовая база, методические рекомендации по формированию доступной инфраструктуры.

Необходимо отметить, что во много раз увеличилось число обращений населения по вопросам доступной среды, в том числе и в адрес Уполномоченного, возросла активность общественных организаций, появились новые инициативные группы из числа активных жителей. 
В целом осуществляются мероприятия по адаптации Интернет-ресурсов и устройств связи, а также предоставлению услуг в сфере информатизации и связи.
В связи с ратификацией Российской Федерацией Конвенции о правах инвалидов активизировалось гражданское общество. Не безучастно к данной проблеме студенчество и научное сообщество. 

Так, на отделении социологии Казанского (федерального) университета родился проект «Город без преград: интерактивная карта доступности городской среды для инвалидов». Его участники на практике досконально изучили основные маршруты передвижения инвалидов и составили интерактивную карту, на которой красный цвет указывает, что перекресток не приспособлен для передвижения людей на колясках, желтый – пандусы на перекрестке есть, но не отвечают необходимым нормам, а зеленый цвет означает, что перекресток приспособлен для колясочников. Планы на 2012 год у ее организаторов большие, а до конца 2013 года есть надежда проверить весь город Казань. Проводимая интузиастами работа вселяет надежду, что карта «позеленеет». Судя по статистике посещений карты, внимание общественности к данному инновационному проекту достаточно высокое. 
[Слайд 29 – Проблемы]
Среди проблем в реализации Программы «Доступная среда» можно выделить следующие.
1. Нормативно-правовое поле в части соблюдения требований доступности разбалансировано, что дает возможность участникам строительного процесса отклоняться от обязательных требований.
2. Уровень компетенций у проектировщиков и строителей в части правильного понимания доступной среды недостаточный. И на сегодняшний день Казанский архитектурно-строительный университет включил в образовательную программу будущих строителей и архитекторов блок по проектированию доступной среды и разработке проектов по адаптации существующих зданий.
3. Как в Татарстане, так и в России в целом не налажено производство материалов и оборудования – качественной тактильной плитки, оборудования для усиления слышимости, звуковых информаторов для слепых и др.
4. Низкий уровень доступности социально значимых объектов частного бизнеса.
[Слайд 30 – Итоги реализации Программы]
Подводя итоги реализации Пилотного проекта в 2011 году, можно констатировать, что доля доступных маломобильных групп населения объектов (в общем объеме приоритетных объектов) составила 15% (уровень, установленный Государственной программой на 2011 год -14,4%), доля инвалидов, систематически занимающихся физической культурой и спортом, достигла 4,25% (уровень, установленный Государственной программой на 2011 год – 4,0%), а доля инвалидов, положительно оценивающих уровень доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности составила 35,6% (уровень, установленный Государственной программой на 2011 год – 31,9%).
Мероприятия, реализуемые в рамках пилотного проекта государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 - 2015 годы, должны в том числе обеспечить создание показательных для других субъектов Российской Федерации объектов социальной и транспортной инфраструктуры и способствовать формированию Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации примерной программы субъектов Российской Федерации по обеспечению доступности приоритетных объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения.

[Слайд 31 – Ожидаемые результаты]
Уверена, что реализация практических мер Программы будет способствовать:

· повышению уровня и качества жизни инвалидов и других маломобильных групп населения;

· преодолению изоляции и снижению социальной зависимости инвалидов;

· стимуляции социальной и трудовой активности инвалидов;

· доступу инвалидов и других маломобильных групп населения к объектам и услугам в приоритетных сферах жизнедеятельности;

· развитию параолимпийского и сурдоолимпийского движения, экскурсионного туризма.

Спасибо за внимание!
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