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Слайды №1: Тезисы 
выступления Уполномоченного по правам человека 
в Республике Татарстан С.Х. Сабурской на тему 
«Правовое просвещение в Республике Татарстан: 
опыт конструктивного взаимодействия»

на международной научно-практической конференции «Бесплатная юридическая помощь: законодательное регулирование и практика применения в Российской Федерации» 

	Дата
	Время 
проведения
	Место 
проведения

	29 сентября
2015 года
	10.00 час.
	г. Саратов




Уважаемые коллеги, добрый день!

Правовое просвещение и воспитание представляет собой совокупность устанавливаемых и охраняемых государством правовых норм, обеспечивающих гражданам возможность беспрепятственного ознакомления со сведениями, относящимися к интересам граждан в правовой сфере и реализуемых через деятельность учреждений и организаций, входящих в систему правового просвещения и воспитания. 
Слайды №2 15 января 2012 года вступил в силу Федеральный закон от 21.12.2011 № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», устанавливающий основные гарантии реализации права граждан Российской Федерации на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи и организационно-правовые основы формирования государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи, деятельности по правовому информированию и правовому просвещению населения. 
В Республике Татарстан с 1 января 2013 года действует Закон Республики Татарстан от 02.11.2012 № 73-ЗРТ «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан», принятый на основании данного Федерального закона.
Слайды №3  В развитие данных законов в 2013 году в Республике Татарстан были разработаны, изданы и действуют Указ Президента Республики Татарстан от 24.05.2013 № УП-444 «Об утверждении Порядка взаимодействия участников государственной системы бесплатной юридической помощи на территории Республики Татарстан», постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 02.02.2013 № 69 «О мерах по реализации Закона Республики Татарстан от 02.11.2012 № 73-ЗРТ «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан».
Слайды №4 Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 21.10.2013 № 774 утвержден Порядок оплаты труда адвокатов, оказывающих гражданам бесплатную юридическую помощь в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи, и компенсации расходов адвокатов на оказание бесплатной юридической помощи. Нормативными документами Министерства юстиции Республики Татарстан создана межведомственная комиссия по оказанию в экстренных случаях бесплатной юридической помощи гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации,  утверждены формы отчета о предоставлении гражданам бесплатной юридической помощи на территории Республики Татарстан и формы заявления об оказании адвокатами бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан.
Слайды №5 Однако, несмотря на принимаемые меры, практика работы Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан с обращениями граждан также позволяет сделать вывод о недостаточной информированности граждан о действующем законодательстве, своих правах и способах их защиты.   
В данной ситуации содействие Уполномоченного правовому просвещению является одной из важных задач. При этом деятельность Уполномоченного по правовому просвещению населения не должна подменять деятельность государственных органов, ответственных за организацию профильного образовательного процесса и распространение в обществе соответствующих правовых знаний.

Уполномоченный ведет системную работу в сфере правового просвещения и воспитания, направленную на формирование у граждан современной правозащитной культуры, подразумевающей не только знание своих прав и свобод, механизмов их защиты, но и готовности защищать их. Данная работа включает в себя организацию ряда мероприятий образовательного, организационного и информационного характера, способствующих распространению знаний о правах человека (Дни правовой помощи, занятия Школы правовых знаний для различных целевых аудиторий, «круглые столы», телефонные «горячие линии» и др.),  проводимых с участием государственных органов, различных структур гражданского общества. 
В части правового просвещения позитивное влияние на эффективность деятельности Уполномоченного и его Аппарата оказывают соглашения о сотрудничестве в защите прав и свобод человека, заключенные с большинством республиканских государственных органов, территориальных структур федеральных органов власти, общественных организаций.

Довожу до Вашего сведения, что в течение последних четырех-пяти лет Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан деятельность в данном направлении выстроена следующим образом.

Слайды №6  С тем как поделить имущество, как разобраться в тарифах на ЖКХ, как правильно с юридической точки зрения поступить в той или иной ситуации, с этими и другими вопросами гражданам помогают разобраться в ходе проведения Дней правовой помощи представители Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, Прокуратуры Республики Татарстан, некоммерческих организаций «Адвокатская палата Республики Татарстан» и «Нотариальная палата Республики Татарстан», Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Государственной жилищной инспекции Республики Татарстан, Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Татарстан, Отделения Пенсионного фонда России по Республике Татарстан.
На Днях правовой помощи граждане, пришедшие на консультацию с обозначенной темой вопроса, при регистрации получают направление к тому специалисту, к  компетенции которого относится его вопрос. Если вопросов несколько, а так бывает нередко, то гражданин может проконсультироваться у нескольких специалистов. Подобная форма работы позволяет гражданам, не прибегая  к письменным обращениям в различные инстанции, получить конкретные ответы на волнующие их вопросы.
Слайды №7  Дни правовой помощи проводятся ежемесячно как в районных отделениях Пенсионного фонда России в г.Казани, так и в муниципальных районах Республики Татарстан. Общий охват получивших консультации граждан в 2012 году составил 334 человека, 2013 году – 547 человек, 2014 году – 531 человек, в 2015 (январь-сентябрь) - 523. 

Слайды №8 Данный формат работы организуется Уполномоченным совместно с региональным отделением Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России» по Республике Татарстан, начиная с 2011 года, в рамках соглашения о сотрудничестве в целях взаимодействия в деле защиты прав граждан пожилого возраста.  Основная цель совместной работы заключается в оказании доступной и бесплатной юридической помощи населению, в повышении правовой культуры и уровня информированности населения республики.

Другая форма работы, внедренная Уполномоченным, которая пользуется неизменной популярностью у различных категорий населения, это занятия Школы правовых знаний.
Слайды №9  Для призывников и их родителей дважды в год проводятся серии выездных занятий Школы правовых знаний при Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан на тему «Права призывников». Слайды №10  Во время проведения данных мероприятий Военным комиссаром Республики Татарстан и Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан до призывников и их родителей доводится актуальная информация об основах прохождения военной службы, о правах и обязанностях военнослужащих, механизмах защиты прав призывников и военнослужащих. При этом занятия проходят таким образом, чтобы участники этих встреч могли и активно пользовались возможностью задавать интересующие их вопросы относительно призыва и прохождения военной службы.
Слайды №11   С напутственными словами перед собравшимися выступают ребята, уже прошедшие службу в армии. За 2011–2014 годы проведено 38 занятий с общим охватом 10874 человека. Весной 2015 года проведено 5 зональных занятий Школы правовых знаний в гг. Альметьевск, Бавлы, пгт. Алексеевское, Камское Устье, Кукмор, в которых приняло участие 1376 призывников и их родителей из 33 муниципальных районов республики.

Слайды №12  Занятия Школы правовых знаний при Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан по социально значимым темам для слушателей Университета «третьего возраста»  проводятся каждую первую пятницу месяца. К примеру, освещаются такие темы, как «Защита прав потребителей», «Изменения в налоговом законодательстве», «Наследственные вопросы», «Защита прав потребителей. Здоровое питание», «Право на охрану здоровья и медицинскую помощь», «Семейное право» и др. с приглашением в качестве лекторов и докладчиков представителей профильных министерств и ведомств.

Слайды №13   Другим интересным примером в циклах тематических занятий Школы правовых знаний является курс «Основы семейной жизни» для молодоженов, организованный в 2012–2013 годах в г. Казани в целях повышения правовой культуры граждан и пропаганды основных семейных ценностей Уполномоченным совместно с Управлением записи актов гражданского состояния Кабинета Министров Республики Татарстан и Татарстанским региональным отделением Национального общественного комитета «Российская семья». Слайды №14   В ходе занятий, которые проходили ежемесячно по субботам, слушатели знакомились с такими аспектами брачно-семейных отношений,  как  их психологические основы, медицинское сопровождение беременности и родов, религия в семье и другие.  Данный опыт внедрен отделами ЗАГС в ряде муниципальных районов республики.

Широкое распространение получил курс «Семьеведение» для школьников, реализованный Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан, Министерством образования и науки Республики Татарстан в сотрудничестве с Татарстанским региональным отделением Национального общественного комитета «Российская семья». Экспериментальный курс проводился в виде элективных занятий (60 учебных часов) в старших классах преподавателями учреждений высшего профессионального образования (кандидатами и докторами наук) и включил изучение широкого круга вопросов, в числе которых вопросы социальной сущности семьи и брака, форм и типов браков в современном обществе, структуры семей и социальных функций, экономических и правовых основ семьи, воспитательного потенциала семьи и ответственного родительства, духовных особенностей брачно-семейных отношений. 
Данный курс является инновационным для системы общего среднего образования, формирующим ряд базовых навыков, компетенций, которые позволят учащимся конструктивно и многосторонне подойти к формированию собственных  брачно-семейных отношений. Всего в настоящее время в 422 общеобразовательных организациях Республики Татарстан  4068 школьников изучают курс «Семьеведение». 
Слайды №15 На базе Казанского государственного университета культуры и искусств проводится плановое повышение квалификации работников педагогического профиля, направляемых образовательными организациями - общими и средними специальными, по проекту ТРО НОК «Российская семья». Усилиями Министерства образования и науки Республики Татарстан и ТРО НОК «Российская семья» в ходе пяти обучающих курсах, начиная с апреля 2013 года,  переподготовлено 277 человек - работников образовательных организаций. В числе обученных - методисты муниципальных районных отделов образования, руководители учебных заведений, педагоги-психологи, учителя, социальные педагоги и др.

Слайды №16 Деятельность Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан в рамках правового просвещения ежегодно совершенствуется, внедряются новые формы работы. К примеру, с сентября 2013 по май 2014 года состоялся факультативный курс Школы правовых знаний по вопросам жилищно-коммунального обслуживания, организуемый дважды в месяц для граждан, интересующихся нормами законодательства в сфере предоставления жилищно-коммунальных услуг. Важным социальным партнером в проведении данного курса явилась общественная организация «Союз домовых комитетов – Совет многоквартирных домов города Казани».
Слайды №17 Необходимым условием эффективной работы по правовому просвещению граждан является сотрудничество со средствами массовой информации, которые в настоящее время обладают огромными ресурсами по правовому просвещению. Слайды №18 В связи с этим Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан в 2012–2013 годах была апробирована рубрика «Права человека» на «Дорожном радио» (г. Казань), где в формах вопросов и ответов освещались актуальные для населения темы, связанные с защитой их прав. 
Слайды №19  На официальном сайте Уполномоченного ведутся и регулярно обновляются рубрики «Дайджест СМИ», «Правовое просвещение», в рамках которого представлены подрубрики «Мероприятия по правовому просвещению», «Обзор законодательства», «Уполномоченный разъясняет», «Юридическая консультация», где размещены графики проведения занятий, нормативные документы, актуальные статьи и ответы на вопросы, связанные с защитой прав граждан и др.
Одной из важных и востребованных форм правового просвещения остается издательская деятельность Уполномоченного. 

Слайды №20  С 2011 года Уполномоченным введена практика организации  тематических «телефонных горячих линий» («Защита прав призывников» (дважды в год), «Трудовые права граждан», «Вопросы образования»), в ходе работы которых поступает до 60-70 звонков.
Слайды №21  Таким образом, деятельность Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан в области правового просвещения в сотрудничестве с министерствами и ведомствами, с общественными организациями и средствами массовой информации является примером конструктивного сотрудничества государственных органов и представителей гражданского общества в правовом просвещении граждан.

Мы считаем, что правовое просвещение как подрастающего поколения, так и людей старшего поколения – основной фактор формирования активной жизненной позиции и высокой правовой культуры.
Несомненно, выстраивание эффективной системы правового просвещения невозможно без тесного взаимодействия органов государственной власти, органов местного самоуправления, учреждений образования, культуры, средств массовой информации, общественных объединений и иных организаций. 
Важно, чтобы проекты и мероприятия по правовому просвещению не были разовыми и разрозненными. Необходимо, чтобы каждый участник деятельности по правовому просвещению, каждое министерство и ведомство, каждый организатор и лектор, правозащитные и некоммерческие организации прониклись проблемой повышения правовой информированности граждан. Современные информационные технологии и интерактивные методы проведения мероприятий могут способствовать достижению максимального эффекта от каждого проводимого мероприятия. 

Слайды №22   Благодарю за внимание!
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