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Тезисы выступления 
Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан С.Х.Сабурской
на заседании Межведомственной комиссии по функционированию ГИС РТ «Народный контроль» 



	Дата
	Время 
проведения
	Место 
проведения

	18 февраля
2014 г.
	15.00
	Министерство информатизации и связи  Республики Татарстан,
г.Казань, ул.Кремлевская, д.8




Разрешите открыть очередное заседание Межведомственной комиссии по функционированию ГИС РТ «Народный контроль» в режиме видеоконференции. В совещании принимают участие: 
Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан – министр информатизации и связи Республики Татарстан Шайхутдинов Роман Александрович, представители министерств и ведомств Республики Татарстан (модераторы категорий), руководители исполнительных комитетов муниципальных районов Республики Татарстан и ответственные исполнители ГИС РТ «Народный контроль». 

В совещании также участвуют сотрудники Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан и общественные помощники Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан.

Уважаемые коллеги, сегодня в ходе совещания мы рассмотрим четыре вопроса. 
Первый вопрос – «О функционировании ГИС РТ «Народный контроль» по итогам 2013 года» и «Об объявлении в 2014 году республиканского конкурса среди участников ГИС РТ «Народный контроль». С докладом выступит заместитель Премьер-министра Республики Татарстан - министр информатизации и связи РТ – ШАЙХУТДИНОВ Роман Александрович.
Далее – «О проблемах функционирования ГИС РТ «Народный контроль». Я коротко обозначу основные проблемы и их разрешении.
Следующий вопрос совещания – «Об опыте работы Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан в качестве модератора категорий ГИС РТ «Народный контроль». С докладом выступит первый заместитель министра труда, занятости и социальной защиты РТ – ХАСАНОВ Айрат Радикович. 
Затем рассмотрим вопрос «Об организации работы по рассмотрению уведомлений, поступающих в ГИС РТ «Народный контроль», в муниципальном образовании г.Набережные Челны». С докладом выступит заместитель руководителя Аппарата Исполнительного комитета г.Набережные Челны – ГАЛИЕВА Нафиса Иршатовна. 
И в завершении подведем итоги совещания. 
Если не будет возражений, предлагаю приступить к работе.


Слово для выступления предоставляется Заместителю Премьер-министра Республики Татарстан - министру информатизации и связи Республики Татарстан – ШАЙХУТДИНОВУ Роману Александровичу.

(после выступления Шайхутдинова Р.А.)

Спасибо, Роман Александрович.

Какие еще будут вопросы, коллеги? Дополнения?




Итак, переходим к следующему вопросу: «О работе и проблемах функционирования ГИС РТ «Народный контроль».
Доклад Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан.
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Итак, переходим к следующему вопросу «Об опыте работы Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан в качестве модератора категорий ГИС РТ «Народный контроль». Слово для выступления предоставляется первому заместителю министра труда занятости и социальной защиты Республики Татарстан – ХАСАНОВУ Айрату Радиковичу.

(после выступления Хасанова А.Р.)

Спасибо, Айрат Радикович.

Какие еще будут вопросы, коллеги? Дополнения?


Заключительный вопрос «Организация работы по рассмотрению уведомлений ГИС РТ «Народный контроль» в муниципальном образовании г.Набережные Челны». Слово для выступления предоставляется заместителю руководителя Аппарата Исполнительного комитета г.Набережные Челны – ГАЛИЕВОЙ Нафисе Иршатовне.

(после выступления Галиевой Н.И.)

Спасибо, Нафиса Иршатовна.

Какие еще будут вопросы, коллеги? Дополнения?

Подведение итогов.
3

image1.emf

