ТЕЗИСЫ

выступления Председателя ГС РТ Ф.Х. Мухаметшина
на расширенном заседании Экспертного совета
при Уполномоченном по правам человека
 в Республике Татарстан

(г. Казань, 28 января 2021 г.)

Хәерле көн, хөрмәтле Сәрия Харисовна!

Хөрмәтле Эксперт советы әгъзалары!

Кадерле республика кунаклары!

Добрый день, Уважаемая Сария Харисовна [Сабурская]!
Уважаемые члены Экспертного совета, коллеги! 

 Дорогие гости республики!
Значение проведения заседания

В республике продолжается ответственный период подведения итогов 2020 года. С участием руководства республики проходят итоговые коллегии министерств и ведомств. Впереди – отчетные сессии муниципальных представительных органов.
Сегодняшнее расширенное заседание Экспертного совета также посвящено рассмотрению результатов работы Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, выявлению и анализу проблем, определению задач на будущее.
В этом контексте с очень обстоятельным докладом выступила Уполномоченный, предметными были и выступления участников заседания.
Сария Харисовна довольно убедительно расставила основные акценты, обозначила проблемные вопросы, волнующие большинство татарстанцев, которые необходимо внимательно изучить и принять по ним соответствующие решения.
В целом, действительно, в нашей республике проводится серьезная и достойная правозащитная работа.

Такая деятельность требует каждодневного кропотливого труда, глубоких знаний, душевной щедрости, умения вести диалог, аргументированно отстаивать свою позицию, а нередко, смелости и решительности.

Сейчас можно с уверенностью сказать: 20-лет деятельности института омбудсмена показали, что он действительно является дополнительным гарантом государственной защиты прав и свобод человека и гражданина в Республике Татарстан.
Немного об итогах 2020 года

Уважаемые коллеги!

Вкратце, насколько это возможно – напомню вам социально-политические итоги ушедшего года…

· В политическом плане 2020-й начался 15 января с Послания национального лидера Владимира Владимировича Путина Федеральному Собранию. Основной его упор был сделан на внутреннюю политику – меры по повышению уровня жизни, увеличению доходов граждан. Пожалуй, наиболее значимой частью стало предложение Президента России внести поправки в Конституцию страны.

Уже 12 марта на своем заседании Госсовет республики поддержал закон РФ «О поправке к Конституции РФ», приняв также обращение к главе государства по вопросам изучения государственных и родных языков.

Хотя данный Закон и называется «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти», главное в этой реформе – расширение прав человека, укрепление их гарантий и социального содержания Основного закона страны.

С 25 июня по 1 июля – состоялось общенародное голосование по поправкам в Конституцию. Интерес жителей Татарстана к плебисциту оказался очень высок: участие приняли более 2,3 млн. человек при явке почти 80%. Поддержали поправки – более 82% проголосовавших.
В настоящий момент в парламенте Татарстана идет планомерная работа по приведению республиканского законодательства в соответствие с федеральным: в целом предстоит внести изменения в более 40 законов республики.

· Пандемия скорректировала, но не отменила наши планы по празднованию 100-летия образования ТАССР, 75-летия Великой Победы. Праздничные мероприятия прошли во всех муниципальных образованиях, городах и селах, на предприятиях Татарстана.

· Знаковым для жителей республики стало решение Президента России о присвоении Казани почётного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».

· На высоком организационном уровне прошла многоуровневая избирательная кампания – 2020: убедительную победу в условиях открытой и конкурентной борьбы одержал Руста́м Нургалиевич Минниханов. Фактически, народную поддержку получил курс, который под руководством действующего Президента республики реализуют все органы публичной власти во благо развития Татарстана.
· Также по итогам массовой избирательной кампании обновлены представительные органы всех 956 муниципальных образований республики.

Особо отмечу, коллеги, что Уполномоченный, сотрудники Аппарата и общественные помощники принимали самое активное участие в обеспечении «доступной среды» на избирательных участках, безопасности здоровья избирателей и членов избирательных комиссий в части соблюдения санитарно-эпидемиологических требований. Кроме того, совместно с Центральной избирательной комиссией, Общественной палатой республики, федеральным Уполномоченным по правам человека отрабатывали вопросы, поступившие на «горячую линию», выезжали на места́ для оказания содействия в решении проблем граждан.
В этой связи, хочу выразить слова благодарности Вам Сария Харисовна, сотрудникам Аппарата Уполномоченного, общественным помощникам за содействие в реализации прав граждан в ходе общероссийского голосования и выборов.
Уважаемые коллеги!

К сожалению, в начале года мы столкнулись с мощнейшим вызовом – новой коронавирусной инфекцией. Ни с чем подобным раньше в мире не сталкивался никто. Экономика, социальная сфера, да и человеческие отношения прошли серьезное испытание на прочность.

В целях снижения негативных последствий в экономике и социальной сфере согласно поручению Президента России Владимира Владимировича Путина Правительством страны был оперативно реализован целый комплекс мер поддержки.  
Аналогичные меры в кратчайшие сроки были приняты Кабинетом Министров республики.

Совместная работа медиков, сотрудников Роспотребнадзора, а также правоохранительных органов республики позволила купировать риски и избежать коллапса, локдауны которые мы наблюдали за рубежом: в Италии, Испании, Соединённых Штатах Америки.

Конечно, главный удар приняли на себя наши врачи, медсёстры, специалисты санитарной службы, водители скорой помощи.
	Все они – главные герои ежедневной борьбы за жизни и здоровье людей.


Разумеется, проблемы соблюдения прав человека в период пандемии не снимались и не снимаются, что, в свою очередь, требует повышения роли правозащитных институтов, как государственных, так и негосударственных.

Я видел из Доклада ваших коллег с Совета при Президенте России по теме «Уроки эпидемии с точки зрения соблюдения прав и свобод человека и гражданина», как в целом была выстроена правозащитная работа в этот сложный для наших граждан период, какие новые технологии защиты прав человека появились. Это и специальный мониторинг нарушений прав человека в условиях самоизоляции по результатам «горячих линий»; и мониторинг жалоб и проблем в условиях пандемии в социальных сетях; и приём индивидуальных жалоб в дистанционном формате.
Это еще раз доказывает крайнюю востребованность института омбудсмена в кризисные, непростые моменты жизни общества и страны. Когда риски нарушения гражданских прав кратно возрастают. Уполномоченный не просто помогает восстановить нарушенные права, он возвращает людям веру в справедливость, доверие к структурам и органам власти.
Итоги работы Госсовета РТ

Уважаемые участники заседания!
Коронавирусная инфекция и необходимость принятия срочных мер внесли определенные коррективы в организацию работы парламента республики, но наша деятельность не прекращалась, часть запланированных мероприятий прошла дистанционно.

По итогам работы Государственным Советом проведено 13 заседаний, рассмотрено 284 вопроса, принято 98 законов. Среди них, в первую очередь, выделю законы, направленные на реализацию социальных прав граждан:

· Так, Государственный Совет внес изменения в Семейный кодекс РТ и республиканский Закон «Об образовании», дав детям из одной семьи право преимущественного приема в детские сады и школы, где обучаются их братья или/и сестры.

· Законодательно предусмотрено обеспечение учащихся начальных классов бесплатным горячим питанием за счет бюджета.

Выделяются значительные средства: за 4 месяца 2020 г. на питание учеников начальной школы (это 209 тыс.) направлено 860 млн. рублей, из них почти 500 млн. – из федерального бюджета. За три года эти затраты составят 5,8 млрд. рублей.
На эту тему в ближайшее время намерены провести выездное заседание Президиума Госсовета РТ…
· Далее. За муниципальными образованиями закреплены субвенции на выплаты педагогам за классное руководство.

· Крайне своевременной в непростой для экономики ситуации стала поддержка предпринимательства. Наряду с субъектами малого и среднего бизнеса мы распространили возможность оказания таких мер и на самозанятых. 

· Продолжена работа по совершенствованию правил розничной реализации алкогольной продукции. Государственный Совет установил запрет на ее продажу в объектах общественного питания с площадью зала обслуживания менее 50 кв.м. 

· Внесение изменений в законодательство о мировых судьях позволило увеличить количество судебных участков, что повысило доступность правосудия для граждан.

· В тесном взаимодействии с Президентом и Правительством республики принят Закон РТ «О бюджете Республики Татарстан на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов». Я бы охарактеризовал принятый бюджет как, безусловно, жесткий, но, одновременно, – социально-ответственный, опирающийся на реальные возможности нашей экономики.

· Существенно возросла активность Экспертных советов при Комитетах Госсовета республики. В законотворческий процесс удалось включить десятки новых людей из числа юристов, практиков, правоприменителей, что позволило серьезно повысить качество принимаемых законодательных актов.
	Говоря об экспертных советах… хочу обратиться к членам совета только уже при Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан:


Коллеги, я думаю, вы прекрасно осведомлены о том, что с 1 января 2023 года упраздняются конституционные (уставные) суды субъектов Российской Федерации.

Как вы знаете, основной задачей таких судов является – защита основных прав и свобод человека и гражданина.

Однако правозащитная деятельность осуществляется ими не только путем рассмотрения конкретных жалоб, но и посредством влияния через такое рассмотрение на совершенствование региональных нормативных актов.

	Я неоднократно высказывал свою позицию по данному вопросу: и в Москве на заседаниях Рабочей группы по подготовке поправок в Конституцию, и когда поздравлял юристов с их профессиональном праздником 4 декабря, на пресс-конференции в конце декабря…
Кроме того, в начале декабря от моего имени было направлено письмо в Совет Федерации, где мы просили отклонить данный законопроект и обсудить возможность сохранения конституционных судов в тех регионах, где они востребованы…


В качестве альтернативы конституционному правосудию в регионах федеральный законодатель предложил создание конституционных советов при законодательных (представительных) органах власти субъектов РФ.

Возможно, это решение докажет правильность выбранного пути и станет действительно полезной, а самое главное, действенной практикой, а может – нет, и придется вновь вернуться к вопросу возведения конституционного правосудия. Как говорится: «время  –  великий учитель».

Несомненно, будем тщательно прорабатывать этот вопрос на всех уровнях с целью создания наиболее продуктивного механизма защиты конституционного строя Республики Татарстан, основных прав и свобод человека.

В этой связи прошу и Вас, Сария Харисовна с коллегами подключиться к этой работе: совместно с нашими экспертами пора начинать думать над концепцией создания соответствующего органа – конституционного совета. Вы с коллегами, находясь в авангарде государственной правозащитной деятельности,  как никто другой можете представить дельные, обстоятельные предложения…
Плюрализм и консолидация экспертных мнений в этом вопросе пойдут только на пользу.
Обращения граждан

Далее хотелось бы остановиться на обращениях граждан…

Мы прекрасно понимаем, что таковые обращения являются формой реализации конституционного права на участие в управлении государством, выступают своего рода «посредником» между парламентом и населением республики.
По итогам 2020 года депутатами Государственного Совета Татарстана было рассмотрено почти 15 тысяч (если быть точным – 14 947) обращений и жалоб от граждан и общественных объединений, что на 12,5 % больше показателя 2019 года. Наиболее актуальными по-прежнему остаются проблемы, касающиеся труда, занятости и социальной защиты. К данной тематике отнесено более 3 тысяч обращений.
В депутатской почте также имеются жалобы на несвоевременную выплату заработной платы, незаконные увольнения. Почти на 5% увеличилось количество обращений в сфере обеспечения законности и охраны правопорядка: в основном граждан тревожит качество исполнительного производства. Имеет место недовольство как «бездействием» сотрудников правоохранительных органов, судебных приставов, так и «незаконным» заключением под стражу, арестами банковских счетов.

Уменьшилось количество жалоб на транспорт и дорожное хозяйство. Связываю это, в том числе, с сохранением темпов развития дорожной сети, своевременностью инициативы «Наш двор». 
Некоторое снижение наблюдается и в вопросах предоставления коммунальных услуг. Уделяем этому повышенное внимание, информируя населения через официальный сайт Госсовета, а также усилив контрольные функции парламента через образование нового «инфраструктурного» Комитета.
В актуальной повестке депутатов – реализации прав инвалидов, в том числе, на льготное приобретение и пользование земельными участками.
Отрадно, что помимо жалоб граждане и общественные объединения обращаются с благодарностями (что реже), а также предложениями о совершенствовании законодательства, в том числе семейного, земельного кодексов республики, Кодекса об административных правонарушениях, Закона «О соблюдении покоя граждан и тишины в ночное время», налогового законодательства.

С учетом ограничительных мер депутаты продолжали работу в округах. Посещали закрепленные города и районы республики, открывали социальные объекты, проводили приемы граждан. Лично оказывали помощь медицинским организациям и волонтерам, находящимся на передовой борьбы с новой коронавирусной инфекцией.

	Коллеги, важно понимать, что именно своевременное разрешение проблем, содержащихся в обращениях наших граждан, а также искренность и отзывчивость способствуют удовлетворению нужд и запросов граждан, снятию напряженности в обществе, повышению авторитета органов государственного управления.


Избирательная кампания 2021 года
Уважаемые коллеги!

Впереди выборы в Государственную Думу. 
	В одном из пособий Центра ООН по правам человека точно записано: «Участие в ведении государственных дел представляет собой одно из основных прав человека, которое во все большей степени ценится людьми во всем мире».


Времени до начала Избирательной кампании, с учетом предварительного голосования, остается совсем немного…

Необходимо обеспечить реализацию избирательных прав граждан, в том числе избирателям с ограниченными возможностями, признанными инвалидами, находящихся в учреждениях здравоохранения, социальной защиты, ФСИН России.

Важно, чтобы наши сограждане пошли и сделали свой осознанный выбор. Важно закрепить достигнутые успехи в социально-экономической сфере, сохранить контроль за общественно-политическим развитием в республике.
Для этого у нас есть главное – зримые результаты огромной реальной работы, проводимой органами публичной власти в Татарстане при поддержке федерального центра.
Заключение
Уважаемые участники заседания!
Подводя итоги, скажу: органам власти в наступившем году предстоит сделать многое.
К сожалению, победить коронавирусную инфекцию в мире пока не удается. При этом, в России наблюдается некоторое снижение заболеваемости. Но (!), расслабляться рано…
· Необходимо сосредоточить усилия на получении гражданами своевременной и качественной медицинской помощи, особенно среди наиболее уязвимых категорий населения.
· Беспокоят вопросы, связанные с защитой частной жизни, личных данных… Отдельного внимания требуют трудовые права.
· Сегодня из уст Уполномоченного пронзительно прозвучали вопросы реабилитации и абилитации детей с синдромом Дауна, с ДЦП… ресоциализации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, другие наиважнейшие проблемы, требующие неукоснительного и оперативного решения.
	Я хочу напомнить, коллеги, что именно права и свободы человека и гражданина определяют деятельность всех органов публичной власти!


· В опубликованном на прошлой неделе докладе Уполномоченного по правам человека в России за 2020 год поднимается целый пласт проблем по защите жертв домашнего насилия (!). 

	Соглашусь с Татьяной Николаевной Москальковой в том, что система санкций, могла бы значительно снизить угрозу домашнего насилия, но с небольшой оговоркой…


Мы не должны забывать, что семья – это сложный комплекс естественно-биологических, психологических, духовных связей. Такие связи не всегда приемлют правового регулирования.
	Следовательно, санкции – должны выступать крайней (!) социальной необходимостью…


· Прошу также не оставлять без внимания такой содержательный информационный ресурс как «Народный контроль». Работа с уведомлениями в этой системе, да и в целом с обращениями граждан – один из ключевых приоритетов в нашей общей работе. Это особенно важно в преддверии предвыборной кампании…
· В целом, нужно более активно сотрудничать с депутатским корпусом, прокуратурой, Общественной палатой, уполномоченными по правам ребёнка, по защите прав предпринимателей. Объединение усилий – особенно по вопросам, которые остро ставят сами люди, – поможет ускорить их решение.

Коллеги, завершая, выражаю искреннюю надежду, что итоги сегодняшней встречи внесут значимый вклад в дальнейшее становление зрелого гражданского общества в России и Татарстане.

Как отметил польский поэт, публицист Ада́м Мицке́вич: Чтобы страна могла жить, нужно, чтобы жили права – точнее не скажешь…
Разрешите поблагодарить Уполномоченного по правам человека, сотрудников аппарата, общественных помощников, членов Экспертного совета за добросовестное отношение к своим обязанностям, за высокие профессиональные качества и внимание к проблемам жителей республики.
От всей души желаю вам новых значимых успехов и достижений. Здоровья и благополучия!
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