Объявление 
о проведении второго этапа конкурса на право быть включенным в кадровый резерв Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан

13 марта 2024 года


Второй этап конкурса на включение в кадровый резерв Аппарата Уполномоченного по правам человека в  Республике Татарстан состоится 
03 апреля 2024 года в 10.00 часов в конференц-зале Аппарата Уполномоченного по правам человека в  Республике Татарстан по адресу: 
г. Казань ул. К.Маркса, д.61. 
Тестирование кандидатов состоится в Высшей школе государственного и муниципального управления Казанского (Приволжского) федерального университета по адресу: г. Казань, ул. Кремлевская, д. 35. Предполагаемая дата тестирования 28 марта 2024 года в 09.00.
Для Вашего удобства предусмотрена возможность прохождения пробного тестирования со смартфона в мобильном приложении «PROслужбу. Татарстан». Скачать приложение можно на Андроид и iOS.

Ко второму этапу конкурса на включение в кадровый резерв Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан допущены:
для замещения категории «руководитель» главной группы должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан (начальник информационно-аналитического отдела)
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