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Слайд №1 
Тезисы выступления Уполномоченного
по правам человека в Республике Татарстан
С.Х.Сабурской на заседании 
Государственного Совета Республики Татарстан

	Дата и время проведения:

11 февраля 2016 года


	Место проведения: 

Государственный Совет Республики Татарстан


Херметле Рустам Нургалиевич, Минтимер Шарипович, Фарид Хайруллович!

халык депутатлары, чакырылган катнашучылар!

Уважаемые Рустам Нургалиевич, Минтимер Шарипович, Фарид Хайруллович!
Уважаемые депутаты и приглашенные!

1. Слайд №2  Ежегодный доклад «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина в Республике Татарстан в 2015 году» подготовлен в соответствии со статьей 26 Закона Республики Татарстан от 3 марта 2000 года № 95 «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан». 

Слайд №3  Учитывая, что в докладе не отражается текущая деятельность Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, все мероприятия, проводимые нами в течение года, ежегодно готовится журнал «Вестник Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан», который также представлен Вашему вниманию. 
Слайд №4  В докладе содержится оценка проблемных ситуаций в жилищной и трудовой сферах, в сфере здравоохранения и в сфере экологии. В нем также содержатся разделы о соблюдении и защите прав инвалидов, мигрантов и лиц, находящихся в местах принудительного содержания. Отдельные разделы доклада посвящены анализу поступивших в наш адрес обращений и ситуации по оказанию бесплатной юридической помощи населению.

Перейду к основным тезисам.
2. Трудовые права. Слайд №5  
В условиях экономических трудностей, сопровождающихся, как правило, стремлением работодателей оптимизировать штатную структуру и снизить расходы на оплату труда, для работающих граждан возникают дополнительные риски нарушений трудовых прав.
Наиболее заметны в сфере трудовых отношений нарушения, связанные с невыплатой заработной платы. Выделю несколько проблемных аспектов.

Анализ статистических данных Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Татарстан указывает, что по итогам 2015 года увеличилось число случаев возвращения исполнительных документов о погашении задолженности по зарплате без фактического исполнения в связи с тем, что работодатель-должник оказался неплатежеспособным и не имеющим имущества. Вырос и средний размер задолженности таких неплатежеспособных работодателей. А это может означать и увеличение периода, в течение которого накапливалась задолженность.

Если в 2014 году в связи с отсутствием у должника имущества, на которое может быть обращено взыскание, было окончено 193 исполнительных производства на сумму 7 млн. 329 тыс. рублей; в 2015 году по данному основанию было окончено 224 исполнительных производства на общую сумму 21 млн. 393 тыс. рублей.
Слайд №6  Возможно, где-то не доработали судебные приставы. Но, прежде всего, считаю, данная ситуация должна стать сигналом для надзорных органов, имеющих полномочия на меры правового реагирования к работодателям, накапливающим долги по заработной плате. В плачевном финансовом состоянии все сразу не оказались.

Полагаю, важно не допустить распространение практик удержаний из заработной платы по основаниям, не предусмотренным законом. Как пример, удержания из заработной платы работников в счет их обязательств – долгов за жилищно-коммунальные услуги без подтверждающего заявления о согласии на такое удержание. В прошлом году такие нарушения были выявлены в Елабуге.

Слайд №7  К сожалению, имеют место ситуации, когда работники, не получившие своевременно заработную плату в полном объеме либо полагающиеся по закону пособия в связи с временной нетрудоспособностью или материнством, не могут защитить свои трудовые права ввиду того, что работодатель-должник изменил свой фактический адрес, а налоговые органы о соответствующем изменении не уведомил. Чтобы минимизировать число таких ситуаций нужно задействовать ресурс межведомственного взаимодействия. Собственная практика показала, что разрозненно отыскать таких мобильных работодателей для погашения задолженности по заработной плате затруднительно, хотя тоже возможно. К примеру, через их контрагентов.

Слайд №8  Другой важный аспект трудовых отношений – безопасность труда. Несмотря на системную работу по выявлению и наказанию работодателей, допустивших производственный травматизм, и, несмотря на превентивные мероприятия, количество несчастных случаев на производстве, повлекших смертельный исход, исчисляется за год, к сожалению, десятками жизней людей. Для минимизации масштабов негативного явления необходимы более разносторонние подходы. В частности, считаю целесообразным добиваться от работодателей мер по охране труда через конкретные пункты коллективных договоров. Большое значение здесь будет иметь принципиальность профсоюзных организаций.
3. Слайд №9  По итогам 2015 года Татарстан вновь стал одним из лучших регионов по строительству и вводу жилья, но вопросы, связанные с реализацией прав на обеспечение жилым помещением, не потеряли своей остроты.

Несмотря на развитие механизмов ипотечного жилищного кредитования, реализацию федеральных и республиканских программ, единственной возможностью улучшения жилищных условий для малообеспеченных граждан остается социальный найм. За отсутствием строительства муниципального жилья необходима более эффективная организация работы по предоставлению жилых помещений по договору социального найма за счет квартир, пустующих по причине захламленности, неблагоустройства и т.п. По закону муниципалитеты от платы за коммунальные услуги не освобождены, так лучше на эти деньги сделать ремонт и людей заселить!

Слайд №10  Находить оптимальные решения при недостаточном финансировании необходимо и при реализации жилищных прав лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Слайд №11  Наряду с мерами по обеспечению жилье, считаю не менее значимым добиваться сохранности жилых помещений детей-сирот, у которых они имеются на праве собственности или найма. Если в этом направлении не будет целенаправленной работы учреждений, в которых находятся сироты до своего совершеннолетия, то не исключено, что эти дети могут в скором будущем пополнить ряды очередников!

Слайд №12  В республике проводится большая работа по обеспечению жилищных прав ветеранов Великой Отечественной войны и вдов участников войны. Несмотря на это, в текущем году нами были выявлены факты (в Казани, Альметьевске), когда ветераны долгое время проживали в жилых помещениях, признанных непригодными и не подлежащими реконструкции. Считаю, что органы местного самоуправления могли бы и не ждать заявлений от людей преклонного возраста, а сами выявлять нуждающихся среди данной категории граждан.

Слайд №13  Требуется более активная работа по обеспечению прав граждан, чьи жилые помещения по вине недобросовестных застройщиков могут быть признаны в судебном порядке самовольными постройками. К примеру, когда возводится 18 этажей вместо 9-ти разрешенных. Ясно, что еще 9 этажей строятся не за один день. Если уж выявлен факт возведения самовольной постройки, в первую очередь необходимо, конечно, принять меры по недопущению сделок. По результатам нашей проверки МКУ «Управление градостроительных разрешений Исполнительного комитета муниципального образования города Казани» мы рекомендовали исключить случаи дифференцированного подхода к принятию решений о подаче исковых заявлений и регламентировать сроки обращения в суд с момента первичного осмотра объектов самовольного строительства. Принятие таких мер представляется целесообразным и в других муниципальных образованиях. Без них – вопрос граждан «куда раньше смотрела администрация и регпалата?», полагаю, будет справедливым.
4. Слайд №14  По итогам 2015 года в республике реализован ряд значимых мероприятий, направленных на понижение смертности от заболеваний, внедрение современных методов диагностики заболеваний, качества и доступности медицинской помощи. Вместе с тем в докладе отмечены несколько критических аспектов, связанных с работой органов здравоохранения.

Первое – отсутствие корреляции между уровнем удовлетворенности населения оказанием медицинских услуг и уменьшением числа обоснованных жалоб граждан на качество и доступность медицинской помощи, поступивших в те или иные контролирующие органы.

Не искоренены факты замещения оказания медицинской помощи в рамках реализации программы государственных гарантий платными медицинскими услугами.
В течение года в ряде муниципальных районов фиксировался рост заболеваемости туберкулезом. При этом рост заболеваемости не всегда связан с лицами, принадлежащими к социальным группам высокого риска. Также, к сожалению, по итогам года в республике был зафиксирован рост случаев смертности населения от онкологических заболеваний.

Диагностика заболеваний и получение медицинской помощи на ранней стадии – один из важных критериев реализации права на охрану здоровья, в связи с чем важно не допустить возникновения негативных тенденций.
5. Слайд №15  Объявление в республике 2015 года – Годом парков и скверов, а 2016 года – Годом водоохранных зон дополнительно актуализировало вопросы реализации прав человека на благоприятную окружающую среду. В свою очередь посредством иллюстрации отдельных примеров и статистических данных государственных органов в докладе обращается внимание на проблемы выбросов загрязненных сточных вод предприятиями в водные объекты, а также образования стихийных свалок, площадь которых может достигать в отдельных случаях нескольких тысяч квадратных метров.
6. Слайд №16  Считаю важным обратить внимание на проблемы, связанные с обеспечением доступной среды для инвалидов.

Представляется логичным, когда безбарьерная среда для инвалида начинается с возможности выхода из дома, в котором он живет. К сожалению, в действительности имеют место случаи социальной изолированности. Как пример – обращение женщины из Лениногорска, являющейся инвалидом-колясочником и проживающей на верхнем этаже многоквартирного дома.
Будучи собственником жилья, она хотела обменять свою квартиру на квартиру на первом этаже. Мы рекомендовали местной администрации оказать помощь в юридическом сопровождении сделки обмена жилых помещений. В результате – направлен запрос в агентство недвижимости, но в дальнейшем практическое решение вопроса повисло в воздухе.
Слайд №17  Следует отметить, что в других регионах есть положительная практика решения данного вопроса, которая могла бы быть использована и в республике.
В истекшем году мы столкнулись с казусами, свидетельствующими о недостаточном внимании к инвалидам как к участникам дорожного движения.

Слайд №18  Например, по результатам рассмотрения жалобы об установлении платы за пользование муниципальными парковками на автомобильных дорогах общего пользования местного значения г.Казани в адрес Исполнительного комитета муниципального образования г.Казани было направлено заключение с рекомендацией принять меры по недопущению случаев взимания платы на муниципальных парковках с инвалидов III группы, паркующихся на специально оборудованных для использования инвалидами автомобилях. 

Впоследствии по данному вопросу в наш адрес поступило не одно обращение, в том числе от людей, которые считали, что от платы на муниципальных парковках должны быть освобождены все водители-инвалиды. Законодательство такой обязанности не устанавливает, но отчасти с этими людьми можно согласиться. В документах, дополняющих Конвенцию о дорожном движении, одной из сторон которой является Российская Федерация, указано о возможности преферентного отношения к инвалидам с ограниченной способностью к передвижению в части парковки их транспортных средств. В связи с этим Исполнительный комитет муниципального образования г.Казани мог бы пойти навстречу инвалидам III группы, имеющим ограниченную способность к передвижению, не взимая с них плату за пользование парковочными местами, независимо от того, переоборудован автомобиль для профилактики инвалидности или реабилитации инвалидов либо нет.

Слайд №19  Помимо тем, связанных с доступной средой, в докладе обращается внимание на один из проблемных аспектов профессиональной реабилитации инвалидов. Отдельно в рамках раздела обращается внимание органов опеки и попечительства на ситуации, при которых целесообразно назначение двух опекунов недееспособным гражданам при помещении их в психоневрологические интернаты.
7. Слайд №20  Татарстан по-прежнему является привлекательным регионом для мигрантов. При этом в наш адрес достаточно регулярно поступают обращения иностранцев, не получивших разрешение на временное проживание в пределах имеющейся квоты. Для недопущения распространения случаев нелегального пребывания иностранных граждан считаю целесообразным УФМС России по Республике Татарстан распределять квоту с учетом судебной практики, согласно которой отказ в разрешении на временное проживание при неисчерпании квоты является незаконным.

Имеют место нарушения прав мигрантов, подлежащих депортации. В конце 2015 года в спецучреждении УФМС России по Республике Татарстан содержалось 133 лица, из них 10 лиц без гражданства, трое из которых были помещены в спецучреждение еще в 2014 году.

Не можем выдворить – нужно легализовать проживание человека, а не держать в камере, чтобы затем отпустить «куда глаза глядят»! Необходимость принятия оперативных мер в отношении лиц без гражданства подтверждена и практикой Европейского суда по правам человека (например, дело 2014 года «Ким против России»).
8. Слайд №21  В продолжение темы соблюдения прав человека в учреждениях пенитенциарной системы отмечу, что в течение года в исправительных учреждениях и следственных изоляторах, расположенных на территории республики, не было допущено массовых акций протеста. Продолжена работа по созданию надлежащих бытовых условий содержания спецконтингента. В свою очередь, в докладе приводятся выводы о необходимости усиления реабилитационной работы с лицами, являющимися наркозависимыми или страдающими алкогольной зависимостью, в условиях их нахождения в местах лишения свободы. Слайд №22   Также затронута проблема условно-досрочного освобождения осужденных из мест лишения свободы.
9. Слайд №23   Уважаемые депутаты и приглашенные!

Не дублировать, а дополнять существующие средства защиты прав и свобод человека и гражданина – остается главным принципом деятельности всех уполномоченных по правам человека в Российской Федерации. Этим принципом, как и прежде, обусловлен выбор многих тем доклада. Надеюсь, что выводы, изложенные в нем, способствуют пониманию актуализации обозначенных проблем, а предложения будут иметь прикладной характер.
Благодарю за внимание!

