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Отчеты и информация о реализации мер антикоррупционной политики

В Аппарате Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан создана и утверждена приказом от 14.09.2010 г. № 78 Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан. 

Этим же приказом утверждено Положение по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан. В связи с увольнением сотрудника, входящего в состав комиссии, приказом  от 16 марта 2011 года № 14 изменен состав комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов.
К работе конкурсной и аттестационной комиссий привлекаются независимые эксперты на основе заключаемых с ними договоров. 

Приказом от 14.01.2011 года № 2 утвержден состав Единой комиссии по размещению заказов для нужд Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан и его Аппарата.
Должностное лицо, ответственное за работу по профилактике  коррупционных и иных правонарушений в Аппарате Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, 15 марта т.г. приняло участие в семинаре-совещании по теме «Повышение эффективности деятельности подразделений кадровых служб государственных и муниципальных органов Республики Татарстан по профилактике коррупционных и иных правонарушений».
В четвертой декаде марта 2011 года проведена учеба с государственными гражданскими служащими Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан о запретах и ограничениях, связанных с государственной гражданской службой, об общих принципах служебного поведения государственных служащих, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 12.08.2002 г. № 885, изучены Федеральный закон от 25.12.2008 года №273-ФЗ «О противодействии коррупции», Закон Республики Татарстан от 4 мая 2006 года № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан», Кодекс этики и служебного поведения государственных гражданских служащих Республики Татарстан, утвержденный Указом Президента Республики Татарстан от 23.03.2011 года №УП-142.

Приказом Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан от 8 апреля 2011 года  № 20 утвержден Порядок уведомления  государственными гражданскими служащими  Аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан  о фактах обращения в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений, регистрации таких уведомлений и организации проверки содержащихся в них сведений.















